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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η αποδυνάµωση του δολαρίου και οι προοπτικές 

της διεθνούς οικονοµίας µετά την άνοδο στην τιµή 

του πετρελαίου, που παρατηρήθηκε τη φετινή 

χρονιά, ήταν στο επίκεντρο των διεθνών 

οικονοµικών εξελίξεων. Άνκαι ο ρυθµός 

µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας 

αναµένεται ότι θα βρίσκεται γύρω στο 5,0% για 

φέτος, υπάρχει αβεβαιότητα για το 2005 που 

εστιάζεται στη µελλοντική πορεία της τιµής του 

πετρελαίου, µε τις εκτιµήσεις των αναλυτών να 

κυµαίνονται γύρω στο 4,0%. Οι κυριότερες 

νοµισµατικές αρχές τήρησαν στάση αναµονής 

κατά τις τελευταίες συνεδρίες τους, µε εξαίρεση 

την Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ, η οποία 

πιθανόν να προβεί ξανά σε αύξηση των 

επιτοκίων της. 

 

Στο εγχώριο µέτωπο, εξακολουθούν να είναι 

εµφανή τα σηµάδια ανάκαµψης που παρουσιάζει 

η κυπριακή οικονοµία, µε το ρυθµό µεγέθυνσης 

το πρώτο και δεύτερο τρίµηνο του 2004 να 

ανέρχεται στο 3,6% και 4,1%, αντίστοιχα, έναντι 

1,9% και 1,2% τα αντίστοιχα τρίµηνα του 2003.  Ο 

πληθωρισµός τον Οκτώβριο κυµάνθηκε στο 

2,54% σε σύγκριση µε 2,37% τον προηγούµενο 

µήνα και 4,09% τον αντίστοιχο µήνα του 2003.  

Συνολικά, κατά την πρώτη δεκαµηνία του 2004, ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,02%, σε σύγκριση µε 

4,32% την αντίστοιχη περίοδο του 2003. Η 

επιβράδυνση αυτή αντικατοπτρίζει κυρίως την 

εξάλειψη της επίδρασης από την αύξηση του 

συντελεστή του ΦΠΑ από το 10% στο 13% από 

την 1η Ιουλίου, 2002 και από 13% στο 15% από 

την 1η Ιανουαρίου, 2003, καθώς και τη µεγάλη 

µείωση στο φόρο κατανάλωσης στα αυτοκίνητα 

τον περασµένο Νοέµβριο. Για ολόκληρο το έτος 

2004 ο πληθωρισµός αναµένεται να κυµανθεί 

ελαφρώς πάνω από το 2,0%, λαµβανοµένης 

υπόψη και της ανόδου της διεθνούς τιµής του 

πετρελαίου το δεύτερο εξάµηνο του έτους. 

 

Στο νοµισµατικό τοµέα, ο ετήσιος ρυθµός 

µεγέθυνσης των πιστώσεων από τις εγχώριες 

τράπεζες ανήλθε τον Οκτώβριο στο 6,2%, και 

ήταν αυξηµένος σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο 

µήνα του 2003 που ήταν 5,7%. Ο ετήσιος ρυθµός 

µεγέθυνσης του Μ2 αυξήθηκε κατά 7,8%, σε 

σύγκριση µε 5,4% τον αντίστοιχο περσινό µήνα. 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης των τραπεζικών 

καταθέσεων των Κυπρίων σε εγχώριο νόµισµα 

τον Οκτώβριο έφτασε το 4,2%, αµετάβλητος από 

τον Οκτώβριο του 2003, ενώ οι καταθέσεις σε 

ξένο συνάλλαγµα παρουσίασαν επιτάχυνση.  

Παράλληλα, στην αγορά χρήµατος το Σεπτέµβριο 

και τον Οκτώβριο συνέχισαν να υπάρχουν 

συνθήκες πλεονάζουσας τραπεζικής 

ρευστότητας, ενώ από τα µέσα Νοεµβρίου 

καταγράφηκαν συνθήκες ισορροπηµένης 

τραπεζικής ρευστότητας. 

 

Η ανοδική τάση στις τουριστικές αφίξεις του 

Σεπτεµβρίου συνεχίστηκε και κατά τον Οκτώβριο. 

Για ολόκληρο το πρώτο δεκάµηνο του έτους, οι 

τουριστικές αφίξεις αυξήθηκαν κατά 2,9%, σε 

σύγκριση µε µείωση 6,0% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2003. Αντίθετα, το εισόδηµα από τον 

τουρισµό παρουσίασε µείωση της τάξης του 3,2% 

κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου του 

2004, σε σύγκριση µε µείωση της τάξης του 

10,5% την αντίστοιχη περίοδο του 2003. 

 

Ως προς το εξωτερικό εµπόριο, οι συνολικές 

εισαγωγές τους πρώτους οκτώ µήνες του 2004, 

αυξήθηκαν, σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία, 

κατά 16,9% σε σύγκριση µε µείωση 8,1% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2003. Η σηµαντική αυτή 

αύξηση των εισαγωγών οφείλεται εν µέρει στην 

ανάκαµψη της οικονοµικής δραστηριότητας στην 

Κύπρο, αλλά τροφοδοτήθηκε επίσης και από 

άλλους εξωγενείς παράγοντες, όπως η αύξηση 

των εισαγωγών των αυτοκινήτων µετά τη 
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σηµαντική µείωση των φόρων κατανάλωσης στις 

πλείστες κατηγορίες οχηµάτων το Νοέµβριο του 

2003. Παράλληλα, οι συνολικές εξαγωγές 

παρουσίασαν οριακή µείωση της τάξης του 0,9% 

την υπό εξέταση περίοδο του 2004 σε σύγκριση 

µε µείωση 6,2% την αντίστοιχη περίοδο του 2003. 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω εξελίξεων, το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου κατά την 

περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου ανήλθε στα 

£1.440,6 εκατ., έναντι £1.1822 εκατ. την 

αντίστοιχη περίοδο του 2003. 

 

Σε σχέση µε την ιδιωτική κατανάλωση, ο δείκτης 

όγκου λιανικού εµπορίου αυξήθηκε κατά 3,0% το 

πρώτο εφτάµηνο του 2004. Στην αγορά εργασίας, 

η ανεργία κυµάνθηκε, ως ποσοστό του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, στο 2,9% τον 

Οκτώβριο του 2004, όπως περίπου και τον 

αντίστοιχο µήνα του 2003. Στους δευτερογενείς 

τοµείς της οικονοµίας σηµειώνονται εν γένει 

θετικές εξελίξεις. Η µεταποίηση παρουσίασε 

άνοδο κατά το πρώτο οκτάµηνο του 2004 ενώ, 

ταυτόχρονα, η πορεία του τοµέα των κατασκευών 

συνεχίζει να είναι ανοδική. Ενδεικτική τούτου είναι 

η αύξηση που παρουσίασαν ο δείκτης όγκου 

αδειών οικοδοµής καθώς και οι πωλήσεις 

τσιµέντου µέσα στο πρώτο εννιάµηνο του 2004. 

 

Στα δηµόσια οικονοµικά, σύµφωνα µε τους 

εναρµονισµένους τριµηνιαίους δηµοσιονοµικούς 

λογαριασµούς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 

(General Government), που καταρτίζονται από τη 

Στατιστική Υπηρεσία, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα περιορίσθηκε στα 

£88 εκατ. ή ποσοστό 1,2% του Α.Εγχ.Π. κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 2004 σε σύγκριση µε £182 

εκατ. ή ποσοστό 2,8% του Α.Εγχ.Π. την 

αντίστοιχη εξαµηνία του 2003. Παρά την 

ενθαρρυντική αυτή πορεία των δηµοσιονοµικών, 

δε φαίνεται να εντοπίζεται εξίσου ενθαρρυντική 

πορεία το δεύτερο εξάµηνο του 2004, καθότι οι 

κυριότερες απώλειες στα έσοδα από την ένταξη 

της Κύπρου στην ΕΕ (π.χ. από εισαγωγικούς 

δασµούς) αναµένεται να διαφανούν κατά το 

δεύτερο εξάµηνο, ενώ, ταυτόχρονα, κάποιες από 

τις δαπάνες που παρουσίασαν επιβράδυνση κατά 

το πρώτο εξάµηνο, αναµένεται να ανακάµψουν 

και να επαυξηθούν κατά το δεύτερο εξάµηνο του 

2004.  

 

Σηµειώνεται ότι οι δηµοσιονοµικοί λογαριασµοί 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα για το πρώτο 

ενιάµηνο του 2004 αναµένεται να ανακοινωθούν 

επίσηµα από τη Στατιστική Υπηρεσία περί τις 

αρχές ∆εκεµβρίου. 

 

Σύµφωνα µε αναθεωρηµένες εκτιµήσεις του 

Υπουργείου Οικονοµικών για το 2004, το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα εκτιµάται στο 4,8% του 

Α.Εγχ.Π. και το δηµόσιο χρέος στο 74,9%. 
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2.    ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
2.1   ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ    

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ 
 
∆ιεθνείς οικονοµικές εξελίξεις 
 
Η αποδυνάµωση του δολαρίου έναντι των 

βασικών νοµισµάτων και κυρίως έναντι του ευρώ 

καθώς και οι ψηλές τιµές του πετρελαίου 

εξακολουθούν να βρίσκονται στο επίκεντρο των 

διεθνών οικονοµικών εξελίξεων. Τα «δίδυµα 

ελλείµµατα» στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών και στους δηµοσιονοµικούς 

λογαριασµούς των ΗΠΑ είναι οι βασικοί 

παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά το 

αµερικανικό νόµισµα.  

 

Στο χώρο της ευρωζώνης άρχισαν να 

εκφράζονται πιο έντονες ανησυχίες για τις ψηλές 

τιµές του πετρελαίου και τις επιπτώσεις στην 

οικονοµική µεγέθυνση της ευρωζώνης. Ήδη οι 

προβλέψεις για το ρυθµό µεγέθυνσης του 

Α.Εγχ.Π. για το 2005 αναθεωρήθηκαν κάτω από 

το 2,0%. Ο πληθωρισµός στην ευρωζώνη 

βρίσκεται υπό έλεγχο χάρη στην ενδυνάµωση του 

ευρώ. Παρόλα αυτά κάποιες ανησυχίες έχουν 

εκφραστεί από Ευρωπαίους αξιωµατούχους, 

συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για την 

υπερβολική διακύµανση των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών. Η γενική εκτίµηση των αγορών είναι ότι 

τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ θα παραµείνουν 

αµετάβλητα µέχρι και τις αρχές του ερχόµενου 

χρόνου.  

 

Στην Ιαπωνία, η προοπτική περαιτέρω 

ενδυνάµωσης του γεν έναντι του δολαρίου 

δυνατόν να προκαλέσει παρεµβάσεις στις αγορές 

συναλλάγµατος από τη νοµισµατική αρχή της 

 

 

 

 

 

χώρας. Η οικονοµία της Ιαπωνίας βασίζεται 

κυρίως στη βιοµηχανία και στις εξαγωγές και 

περαιτέρω ενδυνάµωση του νοµίσµατος κρίνεται 

ως επιζήµια για τη µεγέθυνσή της. 

 

Πιο αναλυτικά, στις ΗΠΑ η επανεκλογή του 

Προέδρου Μπους ήταν ένας από τους κύριους 

παράγοντες που επηρέασαν αρνητικά το δολάριο 

λόγω της εκτίµησης των αγορών ότι το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα και το έλλειµµα στο 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών θα συνεχίσουν 

να υφίστανται για αρκετό χρονικό διάστηµα. Η 

έλλειψη εµπιστοσύνης των αγορών στην επίσηµη 

θέση των ΗΠΑ για πολιτική δυνατού δολαρίου 

έχει αρχίσει να διαφαίνεται. Παράλληλα, το 

αποδυναµωµένο νόµισµα συνεχίζει να στηρίζει 

την εγχώρια κατανάλωση και λειτουργεί 

ανασταλτικά στις αποταµιεύσεις των νοικοκυριών. 

Η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ στις 10 

Νοεµβρίου προέβη σε αύξηση του βασικού 

επιτοκίου κατά 25 µονάδες βάσης, ενώ διατήρησε 

τη θέση ότι ο πληθωρισµός βρίσκεται υπό έλεγχο 

παρά την άνοδο στην τιµή του πετρελαίου. Ο 

χρηµατιστηριακός δείκτης Dow Jones 

παρουσίασε ετήσια άνοδο 2,3% τον Οκτώβριο σε 

σύγκριση µε τον αντίστοιχο περσινό µήνα, ενώ οι 

δείκτες S&P 500 και Nasdaq παρουσίασαν άνοδο 

κατά 7,6% και 2,2%, αντίστοιχα. Από την αρχή 

του έτους οι δείκτες Dow Jones και Nasdaq 

παρουσίασαν πτώση 3,8% και 1,7%, αντίστοιχα, 

ενώ ο δείκτης S&P 500 σηµείωσε άνοδο κατά 

1,9%.  
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Στην Ευρωζώνη, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης 

του Α.Εγχ.Π. του τρίτου τριµήνου παρουσίασε 

µικρή επιβράδυνση στο 1,9%, σε σύγκριση µε 

2,0% το προηγούµενο τρίµηνο. Ο πληθωρισµός 

ανήλθε στο 2,4% τον Οκτώβριο ενώ η ανεργία 

στο 8,9% το Σεπτέµβριο. Οι πληθωριστικές 

πιέσεις περιορίζονται από το ενδυναµωµένο 

ευρώ και τη συγκράτηση σε µισθολογικές 

αυξήσεις στην ΕΕ, ενώ για το 2005 ο ρυθµός 

αύξησης των τιµών θα εξαρτηθεί σε µεγάλο 

βαθµό από την τιµή του πετρελαίου. Η ΕΚΤ 

αποφάσισε να διατηρήσει τα βασικά της επιτόκια 

αµετάβλητα, ενώ αναλυτές εκτιµούν ότι θα 

διατηρήσει τη στάση αναµονής στη νοµισµατική 

πολιτική και το πρώτο τρίµηνο του 2005. Όσον 

αφορά τους χρηµατιστηριακούς δείκτες, τον 

Οκτώβριο ο γερµανικός DAX παρουσίασε ετήσια 

άνοδο 8,3%, ο γαλλικός CAC 40 9,9% και ο 

ιταλικός δείκτης BCI 12,3%. Από την αρχή του 

έτους, ο ιταλικός δείκτης παρουσίασε τη 

µεγαλύτερη άνοδο κατά 8,5%, µε το γαλλικό 

δείκτη να καταγράφει άνοδο κατά 4,2%. Ο 

γερµανικός DAX παρουσίασε πτώση κατά µόλις 

0,1% για την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 

2004.  

 

Στη Βρετανία, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης του 

Α.Εγχ.Π. για το τρίτο τρίµηνο ανήλθε στο 3,0% σε 

σύγκριση µε 3,6% το προηγούµενο τρίµηνο. Ο 

πληθωρισµός βρισκόταν στο 1,2% τον Οκτώβριο, 

ενώ η ανεργία στο 4,6% την περίοδο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου. Η Τράπεζα της Αγγλίας στη 

συνεδρία της στις 4 Νοεµβρίου άφησε τα βασικά 

επιτόκια αµετάβλητα και αναλυτές εκτιµούν ότι 

τείνει να ολοκληρωθεί ο κύκλος της περιοριστικής 

νοµισµατικής πολιτικής που έχει ακολουθήσει η 

βρετανική κεντρική τράπεζα από την αρχή του 

έτους. Στατιστικά στοιχεία που δείχνουν ότι έχουν 

υποχωρήσει οι τιµές ακίνητης περιουσίας καθώς 

και ο ρυθµός µεγέθυνσης της οικονοµίας, φαίνεται 

να στηρίζουν τη στάση αναµονής, χωρίς όµως να 

αποκλείονται και ενδεχόµενες µειώσεις στα 

βασικά επιτόκια το 2005. Όσον αφορά τις 

χρηµατιστηριακές αξίες, ο δείκτης FTSE 100 

παρουσίασε άνοδο 7,9% τον Οκτώβριο του 2004, 

σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο περσινό µήνα. Ο 

εν λόγω δείκτης κατέγραψε αύξηση 3,3%, την 

περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2004. 

 

Στην Ιαπωνία, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης του 

Α.Εγχ.Π. για το τρίτο τρίµηνο του 2004 ανήλθε 

στο 3,9%, σε σύγκριση µε 4,2% το προηγούµενο 

τρίµηνο. Ο δείκτης τιµών καταναλωτή δεν 

παρουσίασε καµιά µεταβολή ενώ η ανεργία 

ανήλθε στο 4,6% το Σεπτέµβριο. Ο 

χρηµατιστηριακός δείκτης Nikkei 225 παρουσίασε 

ετήσια άνοδο 2,0% το µήνα Οκτώβριο και κατά 

τους πρώτους δέκα µήνες του έτους άνοδο κατά 

0,9%. 

 

Η µέση τιµή του αργού πετρελαίου τύπου Brent 

έφτασε στα $49,76 το βαρέλι τον Οκτώβριο από 

$42,96 το βαρέλι τον προηγούµενο µήνα. Τις 

πρώτες 15 µέρες του Νοεµβρίου η µέση τιµή ήταν 

$44,45 το βαρέλι. Η τιµή του πετρελαίου έχει 

παρουσιάσει ετήσια άνοδο άνω του 50% σε 

σύγκριση µε τα περσινά επίπεδα. Την τιµή του 

µαύρου χρυσού επηρέασε η φηµολογία ότι 

πιθανόν ο Οργανισµός Πετρελαιοεξαγωγικών 

Χωρών (OPEC) να προβεί σε µείωση της 

παραγωγής παρά την αυξηµένη ζήτηση για 

πετρέλαιο θέρµανσης ενόψει της χειµερινής 

περιόδου. Η είδηση για µειωµένα αποθέµατα 

πετρελαίου θέρµανσης στις ΗΠΑ επίσης 

επηρέασε αυξητικά την τιµή του πετρελαίου. 

 



5 

 

Πίνακας 1

Προβλέψεις Α.Εγχ.Π. 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή)(1) 

 

Πίνακας 2 

Βασικοί χρηµατιστηριακοί δείκτες 
(τιµές κλεισίµατος) 

 

 

Βρετανία 3,2 (3,4) 2,5 (2,7) 2,2 3,1 (3,4) 2,3 (2,4) 2,2 (2,3) 3,4 (3,5) 2,5 2,2 3,3 (3,0) 2,8
Ιαπωνία 4,3 (4,5) 2,1 (2,3) 2,4 3,7 (4,0) 1,0 (1,2) 2,5 (2,7) 4,4 (3,4) 2,3 (1,9) 2,4 (2,7) 4,2 (3,4) 2,1 (2,3)
ΗΠΑ 4,4 (4,3) 3,4 3,0 4,4 (4,3) 3,4 (3,3) 3,0 (3,1) 4,3 (4,6) 3,5 (3,9) 3,1 4,4 (4,2) 3,0 (3,2)
Ευρωζώνη 1,8 1,9 (2,0) 0,5 1,8 1,6 (1,7) 0,5 (0,4) 2,2 (1,7) 2,2 (2,3) 0,6 (0,4) 2,1 (1,7) 2,0 (2,3)
Παγκόσµια 2,1 3,4 2,3 (2,4) 3,9 5,0 (4,6) 4,3 (4,4) 3,5 (3,7) 5,0 (4,5) 4,2 (4,3)

(1) Οι αριθµοί σε παρένθεση δίνουν το αντίστοιχο της τελευταίας Έκθεσης Nοµισµατικής Πολιτικής, σε περίπτωση αλλαγής. Στην περίπτωση του ∆ΝΤ και της ΕΕ 
    οι αριθµοί σε παρένθεση αναφέρονται, αντίστοιχα, στις προβλέψεις του Απριλίου 2004 και του Μαρτίου, 2004.
(2) The Economist, 20 Nοεµβρίου 2004.
(3) Lehman Brothers Global Weekly Economic Monitor, 19 Noεµβρίου 2004.
(4) ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, World Economic Outlook, Σεπτέµβριος 2004.
(5) Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Economic Forecasts, Φθινόπωρο 2004.

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Economic Forecasts(5)

2003 2004 2005

Lehman Brothers ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
Weekly Outlook - GDP(3) World Economic Outlook(4)

2,3
3,2
0,5

The Economist Poll

2004 20052003
2,1

GDP forecasts(2)

20052003 2004 2005 2003 2004

2003

31 ∆εκ. 1 Οκτ. 29 Οκτ. 31 ∆εκ.- 29 Oκτ. 1 - 29 Οκτ.

ΗΠΑ
Dow Jones 10.425,0 10.192,7 10.027,5 (2) -3,8 -1,6
S&P 500 1.109,6 1.131,5 1.130,2 (2) 1,9 -0,1
Nasdaq 2.009,9 1.942,2 1.975,0 (2) -1,7 1,7

Γερµανία
DAX 3.965,2 (1) 3.995,0 3.960,3 -0,1 -0,9

Γαλλία
CAC 40 3.557,9 3.730,2 3.706,8 4,2 -0,6

Ιταλία
BCI 1.256,6 (1) 1.331,1 1.363,1 8,5 2,4

Βρετανία
FTSE 100 4.476,9 4.659,6 4.624,2 3,3 -0,8

Ιαπωνία
Nikkei 225 10.676,6 (1) 10.985,2 10.771,4 0,9 -1,9

Πηγή: Reuters
(1) τιµή κλεισίµατος 30 ∆εκεµβρίου, 2003
(2) τιµή κλεισίµατος 1 Νοεµβρίου 2004

% µεταβολή 
2004
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Πίνακας 3 

Βασικοί οικονοµικοί δείκτες 
(ποσοστιαία µεταβολή από την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους)    

 
∆ιεθνή Νοµίσµατα 

 
Στις 19 Νοεµβρίου, 2004, η ισοτιµία του ευρώ 

έναντι του δολαρίου έφθασε τα 130 σεντ, έναντι 

128 σεντ την 1η Νοεµβρίου, 2004 και 119 σεντ 

την 28η Νοεµβρίου 2003. Η πρόσφατη υποτονική 

πορεία του δολαρίου αντικατοπτρίζει εν πολλοίς 

τη συνεχιζόµενη αρνητική ψυχολογία των 

επενδυτών για το δολάριο λόγω των ‘‘δίδυµων’’ 

ελλειµµάτων που µαστίζουν την αµερικάνικη 

οικονοµία, δηλαδή του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος και του ελλείµµατος στο ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών. Η απόφαση της 

Οµοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ να αυξήσει 

τα επιτόκια κατά 25 µ.β., στις 10 Νοεµβρίου, που 

ήταν αναµενόµενη, δεν ενίσχυσε το δολάριο, 

καθώς η αγορά  εστίασε την προσοχή της στη 

συνοδευτική ανακοίνωση, στην οποία εκφράζεται 

ιδιαίτερη ανησυχία για το διογκούµενο εµπορικό 

έλλειµµα των ΗΠΑ. Στην ενίσχυση του ευρώ 

έναντι του δολαρίου συνέβαλε και η εκτίµηση ότι 

η ΕΚΤ δεν πρόκειται να παρέµβει, επί του 

παρόντος, τουλάχιστον, για να περιορίσει την 

άνοδο του ευρώ, λόγω του ότι η ενίσχυσή του 

συµβάλλει στην αποκλιµάκωση των 

πληθωριστικών πιέσεων που συνεπάγεται το 

ακριβότερο πετρέλαιο. 

Η στερλίνα, κατά το Νοέµβριο, κυµάνθηκε γύρω 

 

στις 70 πέννες ανά ευρώ, παρέµεινε δηλαδή στα 

ίδια επίπεδα µε το Νοέµβριο του 2003.  

Σηµειώνεται ότι, ενώ κατά τους πρώτους µήνες 

του έτους µέχρι και το Σεπτέµβριο, η στερλίνα 

παρουσίαζε ανοδική πορεία έναντι του ευρώ, τον 

Οκτώβριο παρουσίασε πτωτική πορεία λόγω εν 

µέρει της σταδιακής υποχώρησης του 

πληθωρισµού στον οικιστικό τοµέα.  Το 

Νοέµβριο, η στερλίνα παρέµεινε στα ίδια επίπεδα 

του Οκτωβρίου λόγω της έκθεσης της Τράπεζας 

της Αγγλίας για τον πληθωρισµό, στην οποία 

αφέθηκε να νοηθεί ότι τα βρετανικά επιτόκια 

έχουν φτάσει στη κορυφή του παρόντος κύκλου. 

Στη συγκράτηση της στερλίνας το Νοέµβριο 

συνέβαλε επίσης και η περαιτέρω επιβράδυνση 

της ανόδου των τιµών των κατοικιών στη 

Βρετανία.  

 
Το ιαπωνικό γεν κατά το µήνα Νοέµβριο δεν 

παρουσίασε µεγάλες µεταβολές έναντι του ευρώ, 

φθάνοντας τα 135 γεν ανά ευρώ στις 19 

Νοεµβρίου, ενώ η χαµηλότερη αξία που έφτασε 

ήταν στα 138 γεν ανά ευρώ στις 11 Νοεµβρίου. 

Στις 28 Νοεµβρίου, 2003 η ισοτιµία του 

ανερχόταν στα 131 γεν ανά ευρώ. Οι 

διακυµάνσεις των πιο πάνω διεθνών νοµισµάτων 

τα τελευταία χρόνια φαίνονται στο ∆ιάγραµµα 1.  

(2)

(τριµηνιαία)(1) (ετήσια) (τριµηνιαία)(1) (ετήσια)

Βρετανία 3,6 3,6 1,5 3,0 -0,9 6,0 (3)  4,6 (4) 1,2
Ιαπωνία 1,3 4,2 0,3 3,9 3,8 -0,4 4,6    0,0 (5)

ΗΠΑ 3,3 4,8 3,7 3,9    5,2 (3) 6,3 5,5 (3) 3,2
Ευρωζώνη 2,1 2,0 1,2 1,9 2,9 0,0 8,9 2,4

Πηγή: The Economist, 20 Νοεµβρίου, 2004
(1) ποσοστιαία µεταβολή από το προηγούµενο τρίµηνο, αναγόµενη σε ετήσια βάση
(2) βάσει του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή
(3) Οκτώβριος 2004
(4) Ιούλιος - Σεπτέµβριος 2004
(5) Σεπτέµβριος 2004

Α.Εγχ.Π.
2004 (Q3)2004 (Q2)

Πληθωρισµός

Οκτώβριος 
(ετήσια)

Βιοµηχανική 
παραγωγή 

Σεπτέµβριος 
(ετήσια)

Λιανικές 
πωλήσεις 

Σεπτέµβριος 
(ετήσια)

Ανεργία

Σεπτέµβριος 
(ετήσια)
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∆ιάγραµµα 1 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

(Τιµές πώλησης, ανοίγµατος)

∆ιεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες
04/01/2000 - 19/11/2004
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Λίρα Αγγλίας ανά Ευρώ
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∆ολάριο Η.Π.Α ανά Λίρα Αγγλίας
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Κυπριακή λίρα 
 
Το κυπριακό νόµισµα το µήνα Νοέµβριο 

παρουσίασε οριακές διακυµάνσεις µε τάση 

οριακής υποχώρησης έναντι του ευρώ, 

φθάνοντας τα 1,7286 ευρώ στις 19 Νοεµβρίου, 

2004 σε σύγκριση µε 1,7331 ευρώ την 1η 

Νοεµβρίου, 2004. Αντικατοπτρίζοντας τις 

διακυµάνσεις των διεθνών νοµισµάτων κατά την 

εν λόγω περίοδο, η κυπριακή λίρα παρουσίασε 

ενδυνάµωση έναντι του δολαρίου φθάνοντας στις 

19 Νοεµβρίου τα 2,2411 δολάρια ανά κυπριακή 

λίρα σε σύγκριση µε 2,2143 την 1η Νοεµβρίου. 

Κατά την ίδια περίοδο η κυπριακή λίρα 

παρουσίασε ενδυνάµωση έναντι της στερλίνας, 

φθάνοντας στις 19 Νοεµβρίου στις 1,2096 

στερλίνες σε σύγκριση µε 1,2066 στερλίνες την 1η 

Νοεµβρίου.   

 

Όσον αφορά την περίοδο από τις αρχές του 2004 

µέχρι και τις 19 Νοεµβρίου 2004, η κυπριακή λίρα 

παρουσίασε σταδιακή ενδυνάµωση έναντι του 

ευρώ, φθάνοντας κατά µέσο όρο τα 1,7309 ευρώ 

το µήνα Νοέµβριο, σε σύγκριση µε τα 1,7033 

ευρώ, κατά µέσο όρο, τον Ιανουάριο του 2004.

 

 

Κατά την ίδια περίοδο η κυπριακή λίρα 

παρουσίασε ενδυνάµωση έναντι του δολαρίου.  Ο 

µέσος όρος της ισοτιµίας της κυπριακής λίρας 

έναντι του δολαρίου το µήνα Νοέµβριο (19 

Νοεµβρίου) ανήλθε στα 2,2314 δολάρια ανά 

κυπριακή λίρα σε σύγκριση µε 2,1470 δολάρια 

ανά κυπριακή λίρα τον Ιανουάριο. 

 

Κατά την υπό εξέταση περίοδο η κυπριακή λίρα 

έναντι της στερλίνας παρουσίασε ενδυνάµωση, 

φθάνοντας κατά µέσο όρο τις 1,2071 στερλίνες 

ανά κυπριακή λίρα στις 19 Νοεµβρίου σε 

σύγκριση µε 1,1791 τον Ιανουάριο.  

 

Οι πρόσφατες συναλλαγµατικές διακυµάνσεις της 

κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ, του 

αµερικάνικου δολαρίου, της αγγλικής στερλίνας 

και του ιαπωνικού γεν παρουσιάζονται στα 

διαγράµµατα που ακολουθούν (2Α και 2Γ): 
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∆ιάγραµµα 2Α 
Συναλλαγµατική ισοτιµία ευρώ έναντι της κυπριακής λίρας 
02/01/2001 – 19/11/2004 
(µέση τιµή fixing) 

 
∆ιάγραµµα 2Β 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

Σταθµισµένη Συναλλαγµατική Ισοτιµία της
Κυπριακής Λίρας  (στάθµιση ∆ΝΤ)
(Έτος Βάσης 2000=100)
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Σηµείωση:Τα επίσηµα περιθώρια διακύµανσης της κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ είναι καθορισµένα στο ±15%
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∆ιάγραµµα 2Γ    

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 

Οι συνολικές αγοραπωλησίες ξένου 

συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα, που 

διεκπεραιώθηκαν κατά το µήνα Νοέµβριο (µέχρι 

19 Νοεµβρίου), µε βάση την ηµεροµηνία 

συναλλαγής (transaction date), παρουσιάζονται 

στον Πίνακα 4. Οι ηµερήσιες συνολικές 

αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής

Τράπεζας µε τις εγχώριες τράπεζες, από το 2001 

και εντεύθεν, παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 3.  

Εξάλλου από την 1η Ιανουαρίου 2004 µέχρι την 

19η Νοεµβρίου 2004 καταγράφηκαν καθαρές 

εκροές £7,74 εκατ. σε σύγκριση µε καθαρές 

εκροές της τάξης των £88,96 εκατ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2003. 

(Τιµές πώλησης, ανοίγµατος)

Συναλλαγµατικές ισοτιµίες έναντι της κυπριακής λίρας
04/01/2000 - 19/11/2004
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Πίνακας 4 
 

Συνολικές αγοραπωλησίες της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου στην αγορά ξένου 
συναλλάγµατος 

 

Αγορές(+)/Πωλήσεις(-) 
ξένου συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα 
(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής) 

 
Περίοδος 

Μέση τιµή Παρεµβάσεων 
Ξένα νοµίσµατα προς Λ.Κ. 

(µέσος όρος περιόδου) 
 Σε εκατ.  

συναλλάγµατος 
 Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα 

Σε εκατ. 
   Λ.Κ. 
 

Έτος      
  2001    1,7314         1,5602        1,0805  755,82  242,99 76,39 663,30 
  2002    1,7383         1,6445        1,0934  321,55 64,75 53,05 273,13 
  2003    1,7122         1,9361        1,1844 -259,75  1,30 19,50 -134,01 
Τριµηνία      
  2003 Q1    1,7240 1,8505 1,1539 -201,80  1,25   0,00  -116,28 
  2003 Q2    1,7050 1,9358 1,1963   -56,20 -1,75   1,00    -33,09 
  2003 Q3    1,7073 1,9208 1,1927    50,60  0,45   0,30     30,01 
  2003 Q4    1,7123 2,0368 1,1946   -52,35  1,35  18,20    -14,66 
  2004 Q1    1,7060 2,1348 1,1604 -155,75  2,00  30,20    -64,23 
  2004 Q2    1,7099 2,0579 1,1401   -19,05  6,50    1,10     -7,49 
  2004 Q3    1,7271 2,1107 1,1612  199,60 4,95  -19,20   101,02 

      
2003        
Ιανουάριος  1,7328 1,8419 1,1392   -96,25  -0,40   0,00  -55,73 
Φεβρουάριος    1,7230 1,8570 1,1535   -37,25  -0,70   0,00  -22,00 
Μάρτιος  1,7154 1,8532 1,1707   -68,30   2,35   0,00  -38,55 
Απρίλιος  1,7050 1,8457 1,1749 -108,30  -1,40   0,00  -64,26 
Μάιος  1,7038 1,9728 1,2148    23,10   -0,35   1,00    14,21 
Ιούνιος  1,7063 1,9890 1,1991    29,00    0,00   0,00    16,96 
Ιούλιος  1,7026 1,9366 1,1919   -33,30    0,00   0,10    -19,47 
Αύγουστος  1,7053 1,9073 1,1940    88,30    0,05  -0,20     51,57 
Σεπτέµβριος  1,7132 1,9226 1,1936     -4,40    0,40   0,40     -2,08 
Οκτώβριος  1,7118 2,0038 1,1950    42,95    0,00   7,90     31,68 
Νοέµβριος  1,7144 2,0062 1,1878   -28,80    1,35    8,30      -9,07 
∆εκέµβριος  1,7106 2,1005 1,2012   -66,50    0,00    2,00    -37,27 
2004  
Ιανουάριος  

 
1,7051 

 
2,1497 

 
1,1799 

 
  -83,20 

 
  -0,20 

 
   9,70 

  
   -40,62 

Φεβρουάριος  1,7064 2,1595 1,1555   -23,55    0,00   11,00      -4,25 
Μάρτιος  1,7069 2,0982 1,1470   -49,00    2,20    9,50    -19,36 
Απρίλιος  1,7058 2,0416 1,1355 -161,15    0,00    1,00    -93,62 
Μάιος  1,7068 2,0483 1,1471    49,95    0,00    0,00     29,22 
Ιούνιος  
Ιούλιος   
Αύγουστος   
Σεπτέµβριος 
Οκτώβριος 
Νοέµβριος*  

1,7171 
   1,7190 
   1,7290 
   1,7332 
   1,7363 
   1,7320 

2,0838 
2.1083 
2,1063 
2,1175 
2,1681 
2,2346 

1,1402 
1,1454 
1,1574 
1,1809 
1,2007 
1,2084 

   92,15 
   54,70 
   78,00 
  66,90 
  -23,10 
  -52,00 

 

   6,50 
   5,40 
 -0,30 
 -0,15 
 -0,15 
  3,35 

   0,10 
-23,70 
  4,50 
  0,00 
  2,50 
  3,40 

    56,90 
   13,64 
    48,89 
   38,49 
   -11,31 
   -25,73 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου  
*περιλαµβάνονται στοιχεία µέχρι τις 19 Νοεµβρίου, 2004.
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∆ιάγραµµα 3 

 
 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
Σηµείωση: Αγορές συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου εµφανίζονται µε θετικό πρόσηµο.

Ηµερήσιες αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου µε τις εγχώριες τράπεζες
 2/1/2001-19/11/2004
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ΠΛΑΙΣΙΟ 1 

Σταθµισµένη Συναλλαγµατική Ισοτιµία Κυπριακής Λίρας 

 

Οι διµερείς συναλλαγµατικές εξελίξεις που αναλύθηκαν πιο πάνω µπορούν να πλαισιωθούν από 
ανάλυση δεικτών της ονοµαζόµενης ‘‘σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας της κυπριακής λίρας’’.  Οι 
δείκτες σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας απεικονίζουν γενικά τη ‘‘µέση’’ διακύµανση της ισοτιµίας 
ενός νοµίσµατος σε σχέση µε τα νοµίσµατα των κυριότερων εµπορικών εταίρων της χώρας.  Η 
σταθµισµένη συναλλαγµατική ισοτιµία ενός νοµίσµατος σε πραγµατικούς όρους αποτελεί την 
αποπληθωρισµένη τιµή της αντίστοιχης ονοµαστικής ισοτιµίας, όπου ο αποπληθωριστής δύναται να είναι 
είτε ο δείκτης τιµών καταναλωτή είτε άλλος δείκτης τιµών ή κόστους, όπως το µοναδιαίο κόστος εργασίας.   
 
Στο διάγραµµα 2Β παρουσιάζονται µηνιαίοι δείκτες σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας της 
κυπριακής λίρας σε πραγµατικούς και ονοµαστικούς όρους από το 1992 µέχρι τον Ιούλιο του 2004.  
Ανοδική πορεία του δείκτη υποδηλώνει ενίσχυση του νοµίσµατος, και κατ’ επέκταση δείχνει τάση 
αποδυνάµωσης της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγικών προϊόντων. 
 
Ο δείκτης σταθµισµένης ισοτιµίας της κυπριακής λίρας σε πραγµατικούς όρους ‘‘REER IMF’’ που φαίνεται 
στο εν λόγω διάγραµµα υπολογίζεται από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ). Η στάθµιση λαµβάνει 
υπόψη τον ανταγωνισµό σε τρίτες χώρες (third country competition weights) και περιλαµβάνει συνολικά 
19 χώρες.  Η στάθµιση γίνεται µε βάση τη σχετική βαρύτητα του κάθε εµπορικού εταίρου στο συνολικό 
εµπόριο και τουρισµό για την περίοδο 1988 – 1991, ενώ ως αποπληθωριστής χρησιµοποιείται ο δείκτης 
τιµών καταναλωτή.  Τα πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία του εν λόγω δείκτη του ∆ΝΤ που έχει βάση 
2000=100, αφορούν το Μάιο του 2004.  Λόγω της υπάρχουσας χρονικής υστέρησης, υπολογίζεται από 
την Κεντρική Τράπεζα ένας απλουστευµένος δείκτης µε οκτώ, αντί 19 χώρες, ‘‘REER CBC’’, στη βάση 
του δείκτη του ∆ΝΤ, ο οποίος, όπως φαίνεται στο διάγραµµα, ακολουθεί τον αρχικό δείκτη µε µεγάλη 
ακρίβεια. Ο µέσος όρος του δείκτη ‘‘REER CBC’’ το 2003 έφθασε το 106,7 σε σχέση µε 100,1 το 2002.  
Τους πρώτους επτά µήνες του 2004 παρατηρήθηκε οριακή υποχώρηση του δείκτη στις 111,7 µονάδες 
κατά µέσο όρο, σε σύγκριση µε τους τελευταίους έξι µήνες του 2003 όπου η µέση τιµή του δείκτη ανήλθε 
στις 112,4 µονάδες. 
 
Η εικόνα που παρουσιάζεται από τον ονοµαστικό δείκτη είναι διαφοροποιηµένη.  Η εντονότερη ανατίµηση 
που παρατηρείται σε πραγµατικούς όρους οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στον ψηλότερο πληθωρισµό που 
καταγράφτηκε στην Κύπρο το 2002 και 2003 σε σχέση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, λόγω κυρίως της 
σταδιακής αύξησης του συντελεστή ΦΠΑ από 10% στο 15% κατά το 2002 και το 2003 και των αυξήσεων 
σε άλλους φόρους κατανάλωσης, κυρίως στα πετρελαιοειδή.  Πρόσφατα στοιχεία που αφορούν το µήνα 
Οκτώβριο, 2004, παρουσίασαν µικρή υποχώρηση του δείκτη στις 111,3 µονάδες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



14 

 

 

2.2  ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 

Το τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου αποτελείται 

από τις εγχώριες τράπεζες και τα συνεργατικά 

ιδρύµατα, καθώς και τις διεθνείς τραπεζικές 

µονάδες οι οποίες µετά την ελευθεροποίηση των 

κεφαλαίων µπορούν να δανείζουν Κυπρίους σε 

ξένο νόµισµα. Προς το παρόν υπάρχουν 

ενηµερωµένα στοιχεία για τις εγχώριες 

τράπεζες, ενώ στοιχεία για τα συνεργατικά 

πιστωτικά ιδρύµατα (ΣΠΙ) παρέχονται µε 

καθυστέρηση τριών περίπου µηνών.  Για το 

λόγο αυτό στην ανάλυση που ακολουθεί 

περιγράφονται, κυρίως, τα στοιχεία των 

εγχώριων τραπεζών όπως είναι διαθέσιµα στην 

Κεντρική Τράπεζα, ενώ χρησιµοποιούνται 

εκτιµήσεις ή προκαταρκτικά στοιχεία για τα ΣΠΙ 

και γι’ αυτά γίνεται ειδική αναφορά. Όσον αφορά 

τις διεθνείς τραπεζικές µονάδες, γίνεται µερική 

ανάλυση των δανείων που χορηγούνται σε ξένο 

νόµισµα. 

 

Ο ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 

προσφοράς χρήµατος M2C1, το οποίο 

συµπεριλαµβάνει τις καταθέσεις στα τραπεζικά 

και συνεργατικά πιστωτικά ιδρύµατα, σύµφωνα 

µε προκαταρκτικά στοιχεία τον Οκτώβριο 

βρισκόταν στο 8,5%, σε σύγκριση µε

                                               
1Το νοµισµατικό µέγεθος M2C δίδεται µε κάθε επιφύλαξη 
αφού τα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύµατα δεν 
εποπτεύονται από την Κεντρική Τράπεζα και επιπλέον η 
µηχανογράφηση από τη Συνεργατική Εταιρεία 
Μηχανογράφησης (ΣΕΜ) δεν έχει ολοκληρωθεί ώστε να 
καλύπτει όλα τα Συνεργατικά. 

 

 

 

6,5% τον αντίστοιχο µήνα του 2003. 

 

Το σύνολο των καταθέσεων των κατοίκων 

Κύπρου στις εγχώριες τράπεζες και τα ΣΠΙ 

αυξήθηκε κατά 8,5% τον Οκτώβριο, σε σύγκριση 

µε 6,1% τον Οκτώβριο 2003 ενώ οι συνολικές 

πιστώσεις κατέγραψαν ετήσιο ρυθµό 

µεγέθυνσης 7,7%, σε σύγκριση µε 7,0% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2003. 

 

Ειδικότερα, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της 

συνολικής προσφοράς χρήµατος (Μ2) που 

συµπεριλαµβάνει µόνο τις εγχώριες τράπεζες 

παρουσίασε επιβράδυνση το Σεπτέµβριο, σε 

σύγκριση µε τον προηγούµενο µήνα, ενώ τον 

Οκτώβριο παρέµεινε σταθερός. Ο ετήσιος 

ρυθµός µεγέθυνσης της πιστωτικής επέκτασης, 

αντίθετα, παρέµεινε σταθερός τη διµηνία 

Σεπτεµβρίου - Οκτωβρίου, 2004. Ταυτόχρονα, η 

τραπεζική ρευστότητα τόσο το Σεπτέµβριο όσο 

και τον Οκτώβριο εξακολούθησε να είναι 

πλεονασµατική, ενώ από τα µέσα Νοεµβρίου 

παρατηρήθηκαν συνθήκες ισορροπηµένης 

τραπεζικής ρευστότητας. 
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∆ιάγραµµα 4 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 

 

∆ιάγραµµα 5 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
 

 

 

Αύξηση του Μ2
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία)
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Πίνακας 5 

Βασικά νοµισµατικά µεγέθη 
(ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή ) 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 

προσφοράς χρήµατος (Μ2) βρισκόταν στο 7,8% 

τόσο το Σεπτέµβριο όσο και τον Οκτώβριο, ενώ 

τον Οκτώβριο του 2003 ο ρυθµός µεγέθυνσης 

ήταν 5,4%. Σύµφωνα µε τον κινητό µέσο όρο 

τριών µηνών, ο ρυθµός µεγέθυνσης του Μ2 την 

περίοδο Αυγούστου - Οκτωβρίου παρουσίασε 

επιβράδυνση στο 8,0% από 9,0% την περίοδο 

Ιουλίου – Σεπτεµβρίου, 2004. 

 

Οι τραπεζικές πιστώσεις προς τον ιδιωτικό 

τοµέα το Σεπτέµβριο παρουσίασαν ετήσια 

αύξηση της τάξης του 6,3%, ενώ τον Οκτώβριο η 

µεγέθυνση ήταν της τάξης του 6,2% (Πίνακας 5).  

Τους αντίστοιχους µήνες του 2003, ο ετήσιος 

 

ρυθµός µεγέθυνσης της πιστωτικής επέκτασης 

ήταν 5,5% και 5,7%.  Η αύξηση στο ρυθµό 

µεγέθυνσης των τραπεζικών πιστώσεων 

συνάδει µε τη γενική ανάκαµψη που 

παρατηρείται στην οικονοµία. Ο κινητός µέσος 

τριών µηνών παρουσίασε αύξηση 5,9% στις 

πιστώσεις την περίοδο Αυγούστου – Οκτωβρίου, 

από 5,5% την τριµηνία Ιουλίου – Σεπτεµβρίου. 

 

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά εβδοµαδιαία 

στοιχεία για τις πιστώσεις προς τον ιδιωτικό 

τοµέα, την περίοδο από 1η Ιανουαρίου µέχρι 19 

Νοεµβρίου, 2004, το ύψος των νέων δανείων 

ανήλθε στα £329,3 εκατ. που ισοδυναµεί µε 

ετήσιο ρυθµό αύξησης 6,4%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2000 2001 2002 2003 2003 2004 2004
Οκτ. Σεπτ. Οκτ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) -3,8 1,1 2,6 32,6 34,9 10,2 11,4

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 9,0 13,3 10,3 4,0 5,4 7,8 7,8

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 14,3 12,3 8,0 5,0 5,7 6,3 6,2



17 

 

Στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται αναλυτικά, σε 

απόλυτα µεγέθη, οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη συνολική προσφορά χρήµατος 

(Μ2).  Ειδικότερα, από τον πίνακα αυτό φαίνεται 

ότι το ύψος των τραπεζικών πιστώσεων προς 

τον ιδιωτικό τοµέα, που παραχωρήθηκαν την 

περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου, υπερτερεί του 

αντίστοιχου περσινού επιπέδου. Την ίδια 

περίοδο καταγράφηκαν µειωµένες πιστώσεις 

προς το δηµόσιο τοµέα. Συγκεκριµένα, σε 

απόλυτους αριθµούς, κατά την υπό επισκόπηση 

περίοδο οι καθαρές τραπεζικές πιστώσεις προς 

τον ιδιωτικό τοµέα, που παραχωρήθηκαν τους 

πρώτους δέκα µήνες του 2004, σηµείωσαν 

άνοδο της τάξης των £300,8 εκατ., σε σύγκριση 

µε άνοδο £193,6 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο 

του προηγούµενου έτους. Οι πιστώσεις προς το 

δηµόσιο τοµέα παρουσίασαν αύξηση της τάξης 

των £44,2 εκατ., έναντι αύξησης £273,6 εκατ. 

που καταγράφηκαν την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου έτους. 

 

Ταυτόχρονα, τα καθαρά συναλλαγµατικά 

διαθέσιµα σηµείωσαν σαφή άνοδο, σε σύγκριση 

µε τη µείωση που καταγράφηκε τους 

αντίστοιχους δέκα µήνες του 2003. 

Συγκεκριµένα, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα 

αυξήθηκαν κατά £262,4 εκατ., σε σύγκριση µε 

µείωση £33,1 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 

2003.  

Η αύξηση στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα 

οφείλεται, κυρίως, στην έκδοση του 

ευρωχρεογράφου της κυβέρνησης τον Ιούλιο 

του 2004 αξίας περίπου £290 εκατ. γεγονός που 

αντικατοπτρίζεται, εν µέρει, και στη µείωση των 

πιστώσεων από τις εµπορικές τράπεζες προς το 

δηµόσιο τοµέα. Σε αντιδιαστολή, τα αταξινόµητα 

στοιχεία παρουσίασαν πτώση τους πρώτους 

δέκα µήνες του έτους, της τάξης των £251,4 

εκατ., σε σύγκριση µε µείωση £386,2 εκατ., την 

αντίστοιχη περσινή περίοδο.  Η µείωση 

οφείλεται, εν µέρει, στην έκδοση δανειακού 

κεφαλαίου από τις τράπεζες κατά το 2003. 

 

Αναφορικά µε τις εξελίξεις στις συνιστώσες του 

Μ2, κατά τους πρώτους δέκα µήνες του έτους, η 

προσφορά χρήµατος (Μ1) κατέγραψε αύξηση 

της τάξης των £19,9 εκατ., ενώ η δευτερογενής 

ρευστότητα κατέγραψε άνοδο £336,1 εκατ., σε 

σύγκριση µε αύξηση £215,1 εκατ. και µείωση 

£167,2 εκατ. τους πρώτους δέκα µήνες του 

2003, αντίστοιχα. Αξιοσηµείωτη εξέλιξη είναι η 

αύξηση στις µακροπρόθεσµες καταθέσεις 

Κυπρίων σε ξένο νόµισµα, οι οποίες αυξήθηκαν 

κατά £211,1 εκατ. 
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 Πίνακας 6 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη συνολική προσφορά χρήµατος 
(µεταβολή, κυπριακές λίρες χιλιάδες) 

 
 

Οκτ. Σεπτ. Οκτ.
2004 2003 2004 2003/2004 2003/2004

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα -14.823 -33.113 262.423 726.171 647.700
(Foreign assets (net))

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 838 193.572 300.771 513.109 505.092
(Claims on private sector)

Πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα 21.538 273.626 44.174 -62.144 -60.031
(Claims on public sector)   

Αταξινόµητα στοιχεία -39.109 -386.152 -251.366 -533.313 -456.236
(Unclassified items) 

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) -31.556 47.933 356.002 643.823 636.525
(Total money supply)

Προσφορά χρήµατος (Μ1) -16.647 215.133 19.883 130.303 143.089
 (Money supply) 

Νόµισµα σε κυκλοφορία -13.250 29.276 8.529 68.846 53.646
(Currency in circulation)

Καταθέσεις όψεως -3.397 185.857 11.354 61.457 89.443
(Demand deposits)

∆ευτερογενής ρευστότητα -14.909 -167.200 336.119 513.520 493.436
(Quasi-money) 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Ιαν. - Οκτ.
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Η ανάλυση των τραπεζικών πιστώσεων κατά 

τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας (Πίνακας 7) 

δείχνει ότι την περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου, 

στους περισσότερους τοµείς παρατηρήθηκαν 

καθαρές αποπληρωµές δανείων, ενώ οι τοµείς 

των προσωπικών-επαγγελµατικών δανείων και 

των κατασκευών απορρόφησαν το µεγαλύτερο 

µερίδιο των νέων καθαρών πιστώσεων.  

Συγκεκριµένα, 84,8% και 37,1% των νέων 

δανείων, αντίστοιχα, απορροφήθηκε από τους 

εν λόγω τοµείς. Σε απόλυτους αριθµούς, τα 

προσωπικά- επαγγελµατικά δάνεια αυξήθηκαν 

κατά £328,4 εκατ. την περίοδο Ιανουαρίου – 

Οκτωβρίου, 2004, σε σύγκριση µε αύξηση 

£108,3 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2003.  

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το 36,2% των 

προσωπικών και επαγγελµατικών δανείων 

αφορούσε χορηγήσεις για αγορά οικίας.  ∆ηλαδή 

από τα £328,4 εκατ. στον εν λόγω τοµέα, τα 

£118,9 εκατ. διοχετεύθηκαν στην αγορά οικίας. 

Επιπλέον, στον τοµέα των κατασκευών τα νέα 

καθαρά δάνεια ανήλθαν σε £143,6 εκατ. κατά 

την υπό ανασκόπηση περίοδο, σε σύγκριση µε 

£121,8 εκατ. την ίδια περίοδο του 2003. ∆ηλαδή, 

67,7% των νέων δανείων χορηγήθηκαν είτε για 

την αγορά οικίας είτε για κατασκευές κατά τους 

δέκα πρώτους µήνες του 2004.  

 

Στον τοµέα του εξωτερικού και εγχώριου 

εµπορίου παρατηρήθηκαν καθαρές 

αποπληρωµές ύψους £56,22 εκατ., σε σύγκριση 

µε αποπληρωµές £12,8 εκατ. την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο. Στον τοµέα του τουρισµού 

υπήρξαν µικρές αποπληρωµές ύψους £4,2 

εκατ., σε σύγκριση µε αποπληρωµές £10,2  

εκατ. κατά τους πρώτους δέκα µήνες του 2003. 

Τα νέα δάνεια προς τα δηµόσια ιδρύµατα και 

οργανισµούς (συµπεριλαµβανοµένης της 

κυβέρνησης) αυξήθηκαν κατά £12,8 εκατ., σε 

σύγκριση µε αύξηση £17,1 εκατ. πέρυσι.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                               
2Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µέρος της µείωσης που 
κατέγραψε ο εν λόγω τοµέας, οφείλεται σε διορθώσεις 
προηγούµενων λανθασµένων τοµεακών καταχωρίσεων από 
ορισµένα τραπεζικά ιδρύµατα. 
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Πίνακας 7 
Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία 

 

 

 

Η παραχώρηση δανείων σε ξένο νόµισµα από τα 

εγχώρια τραπεζικά ιδρύµατα σε κατοίκους 

Κύπρου παρουσίασε αύξηση τον Οκτώβριο κατά 

£7,7 εκατ. Το Σεπτέµβριο είχε παρατηρηθεί 

ελαφρά αύξηση £1,3 εκατ. Το µερίδιο των 

πιστώσεων σε ξένο νόµισµα στις συνολικές 

πιστώσεις παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητο στο 

10,3% τον Οκτώβριο, ενώ τον ίδιο µήνα του 

προηγούµενου έτους βρισκόταν στο 9,6% 

(Πίνακας 8).  Προκαταρκτικά στοιχεία δείχνουν ότι 

τα δάνεια σε κατοίκους Κύπρου σε ξένο νόµισµα 

αυξήθηκαν κατά περίπου £98,0 εκατ. την περίοδο 

1η Ιανουαρίου µέχρι 19η Νοεµβρίου, 2004.   

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο δανεισµός σε ξένο 

νόµισµα από τράπεζες του εξωτερικού και 

διεθνείς τραπεζικές µονάδες είναι συγκριτικά 

χαµηλός. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 

προκαταρκτικά στοιχεία του ισοζυγίου πληρωµών 

για το δανεισµό Κυπρίων από τράπεζες του 

εξωτερικού, το Σεπτέµβριο του 2004 

καταγράφηκαν καθαρές αποπληρωµές ύψους 

£6,6 εκατ. Όσον αφορά το µακροπρόθεσµο 

δανεισµό των Κυπρίων από τις διεθνείς 

τραπεζικές µονάδες, τα καθαρά δάνεια σε ξένο 

νόµισµα έφτασαν τα £4,4 εκατ. µέχρι το τέλος 

Σεπτεµβρίου, 2004. 

 

 

 

 

µεταβολή µερίδιο µεταβολή µερίδιο
ΛΚ' 000 % ΛΚ' 000 %

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί (1) 17.067 8,9 12.772 3,3
Γεωργία -259 -0,1 3.363 0,9
Μεταλλεία 1.529 0,8 -2.613 -0,7
Μεταποίηση -20.073 -10,5 -11.434 -3,0
Μεταφορές και Επικοινωνίες -13.941 -7,3 -24.167 -6,2
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο -12.802 -6,7 -56.212 -14,5
Κτήρια και Κατασκευές 121.765 63,8 143.594 37,1
Τουρισµός -10.179 -5,3 -4.240 -1,1
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 108.310 56,8 328.420 84,8
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού 121 0,1 -1.106 -0,3
                                                        Εξωτερικού -711 -0,4 -950 -0,2

Σύνολο 190.827 100,0 387.427 100,0
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.

2003 2004

Ιανουάριος - Οκτώβριος
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Πίνακας 8 
Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα(1) 

(µεταβολή, Κυπριακές λίρες εκατ.) 

 
Από τα στοιχεία που αφορούν το δανεισµό των 

Κυπρίων σε ξένο νόµισµα, µέχρι το τέλος του 

Σεπτεµβρίου, 2004, το µερίδιο των δανείων σε 

ευρώ ανερχόταν σε 67,5%. Στα υπόλοιπα 

νοµίσµατα η κατανοµή ήταν 10,0% σε δολάρια, 

5,3% σε γεν και 15,2% σε ελβετικά φράγκα. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που αφορούν το 

µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο δανεισµό σε 

ξένο νόµισµα, την περίοδο Ιανουαρίου-

Σεπτεµβρίου 14,5% των νέων δανείων σε ξένο 

νόµισµα χρησιµοποιήθηκαν στον τοµέα των 

κατασκευών στην Κύπρο, 52,0% για την 

αποπληρωµή υφιστάµενων υποχρεώσεων3 ενώ 

το 28,1% των δανείων για την αγορά πάγιου 

εξοπλισµού.  

 

Αναφορικά µε τις διευκολύνσεις µέσω πιστωτικών 

καρτών, οι εγχώριες δαπάνες των Κυπρίων, τον 

Οκτώβριο του 2004 ήταν κατά 9,1% ψηλότερες

                                               
3Αποπληρωµή υφιστάµενων υποχρεώσεων αναφέρεται τόσο 
σε υφιστάµενα δάνεια σε λίρες Κύπρου όσο και στη 
µετατροπή υφιστάµενων δανείων σε άλλο νόµισµα. 

από τον αντίστοιχο µήνα του 2003, ενώ η αύξηση 

για τον αντίστοιχο µήνα του 2003 ήταν 13,3%.  

Για ολόκληρη τη δεκαµηνία, οι εν λόγω δαπάνες 

αυξήθηκαν κατά 12,8% έναντι αύξησης 13,8% την 

αντίστοιχη περσινή.  Οι δαπάνες των Κυπρίων 

στο εξωτερικό σηµείωσαν ετήσια αύξηση 10,9% 

τον Οκτώβριο σε σύγκριση µε αύξηση 2,5% τον 

Οκτώβριο του προηγούµενου χρόνου. Για την 

περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2004, οι εν 

λόγω δαπάνες σηµείωσαν άνοδο 8,8% έναντι 

αύξησης 14,2% την αντίστοιχη περσινή περίοδο.  

Οι δαπάνες των ξένων κατόχων καρτών στην 

Κύπρο τον Οκτώβριο του 2004 ήταν κατά 5,3% 

ψηλότερες από τον αντίστοιχο µήνα του 2003, σε 

σύγκριση µε 2,1% το προηγούµενο έτος. Για τη 

φετινή δεκαµηνία οι εν λόγω δαπάνες 

κατέγραψαν άνοδο της τάξης του 8,9% έναντι 

ανόδου 3,0% πέρυσι. 

2004 2004 2004
Αύγ. Σεπτ. Οκτ.

∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 6,1 1,3 7,7
Σύνολο πιστώσεων -37,9 45,3 0,8

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες εκατ.)

2001 2002 2003 2003 2004 2004
Οκτ. Σεπτ. Οκτ.

∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 733,0 785,2 799,0 774,9 875,2 882,8
Σύνολο πιστώσεων 7320,1 7904,1 8302,0 8097,7 8601,9 8602,8
Μερίδιο % 10,0 9,9 9,6 9,6 10,2 10,3

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Από εγχώριες τράπεζες.
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Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύµατα (ΣΠΙ)4 
 
Όσον αφορά το µερίδιο των καταθέσεων σε 

εγχώριο νόµισµα στα ΣΠΙ για τον Οκτώβριο του 

2004 αυτό παραµένει αµετάβλητο στο 37,0%, σε 

σύγκριση µε τον Οκτώβριο του 2003. Το µερίδιο 

των ΣΠΙ στα δάνεια σε εγχώριο νόµισµα, 

υπολογίζεται σε 28,5% για τον Οκτώβριο, σε 

σύγκριση µε 27,4% τον αντίστοιχο περσινό µήνα. 

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία ο ετήσιος 

ρυθµός µεγέθυνσης των καταθέσεων στα ΣΠΙ 

υπολογίζεται στο 8,5% για τον Οκτώβριο ενώ ο 

ρυθµός µεγέθυνσης των πιστώσεων από τα ΣΠΙ 

υπολογίζεται στο 11,3% για τον ίδιο µήνα. Οι 

αντίστοιχοι περσινοί ρυθµοί µεγέθυνσης ήταν 

14,1% για τις καταθέσεις και 10,4% για τα δάνεια. 

Τα αντίστοιχα ποσοστά για τα τραπεζικά 

ιδρύµατα ήταν 4,2% για τις καταθέσεις και 6,2% 

για τις πιστώσεις τον Οκτώβριο του 2004. 

 
Χρηµαταγορά 
 

Στην αγορά χρήµατος τον Οκτώβριο επικράτησαν 

συνθήκες µειωµένης πλεονάζουσας τραπεζικής 

ρευστότητας, σε σύγκριση µε τον προηγούµενο 

µήνα, ενώ από τα µέσα Νοεµβρίου 

παρατηρήθηκε ισορροπηµένη τραπεζική 

ρευστότητα. 

 

Ο Πίνακας 9 παρουσιάζει τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την τραπεζική ρευστότητα.5 Όπως 

διαφαίνεται, στη συγκράτηση της πλεονάζουσας 

τραπεζικής ρευστότητας συνέβαλαν κυρίως η 

µείωση στη µέση ηµερήσια αξία των 

συναλλαγµατικών διαθεσίµων από £1.429,8 εκατ. 

το Σεπτέµβριο σε £1.393,1 εκατ. τον Οκτώβριο 

                                               
4 Τα στοιχεία για τα ΣΠΙ υπολογίζονται από την Κεντρική 
Τράπεζα από δείγµα 192 ΣΠΙ τα οποία αποτελούν περίπου 
το 96% του συνόλου των καταθέσεων και δανείων. 
5 Το πλαίσιο στη σελ. 25 παρουσιάζει τις συνθήκες 
ρευστότητας για την περίοδο 23 Σεπτεµβρίου µέχρι 18 
Νοεµβρίου 2004.  Τυχόν διαφορές στα ποσά οφείλονται στις 
διαφορετικές περιόδους που αναλύονται. 

 

 

καθώς επίσης και η αύξηση κατά µέσο όρο στις 

καταθέσεις της κυβέρνησης.  

 

Η µέση ηµερήσια αξία των κυβερνητικών 

καταθέσεων αυξήθηκε, φτάνοντας τα £766,7 

εκατ. τον Οκτώβριο, από £752,1 εκατ. τον 

προηγούµενο µήνα. Άνκαι υπήρξαν καθαρές 

αποπληρωµές κυβερνητικών τίτλων το µήνα 

Οκτώβριο αξίας £48,2 εκατ. αυτό έγινε προς το 

τέλος του µήνα, µε αποτέλεσµα να µην έχει 

επηρεαστεί αρνητικά η µέση ηµερήσια αξία των 

κυβερνητικών καταθέσεων για ολόκληρο το µήνα.  

 

Ως αποτέλεσµα της πλεονασµατικής 

ρευστότητας, τον Οκτώβριο διενεργήθηκαν δύο 

δηµοπρασίες αποδοχών καταθέσεων όπου 

απορροφήθηκαν £120,0 εκατ. και £145,0 εκατ. 

αντίστοιχα. Στις 4 Νοεµβρίου διενεργήθηκε µια 

δηµοπρασία στην οποία απορροφήθηκαν £145,0 

εκατ. µε µέσο επιτόκιο 4,25%. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι από τα µέσα του µήνα κυριάρχησαν 

συνθήκες ισορροπηµένης τραπεζικής 

ρευστότητας λόγω, κυρίως, των δηµοπρασιών 

στους πλείστους κυβερνητικούς τίτλους στις 17 

Νοεµβρίου, κατά τις οποίες έγιναν αποδεκτές 

προσφορές συνολικού ύψους £166,3 εκατ. 

Σηµειώνεται ότι τον Οκτώβριο δεν διενεργήθηκε 

καµία δηµοπρασία σε τίτλους του δηµοσίου. Ο 

λόγος της αξίας των τίτλων που πωλήθηκαν ως 

προς τη συνολική αξία που ανακοινώθηκε εκ 

µέρους της κυβέρνησης ήταν 76,8% το 

Σεπτέµβριο ενώ το Νοέµβριο αυξήθηκε στο 

92,4%.  Παράλληλα, ο λόγος της αξίας των τίτλων 

που πωλήθηκαν τελικά από την κυβέρνηση ως 

προς τη ζητούµενη αξία από τους 

συναλλασσόµενους ήταν 66,3% το Νοέµβριο σε 

σύγκριση µε 49,1% το Σεπτέµβριο.  
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Πίνακας 9 
Ρευστότητα τραπεζικού συστήµατος 
(£ εκατ. , ηµερήσιοι µέσοι όροι περιόδου) 

Άλλες 
πράξεις 
(swap)

Πρόσθετες 
και ειδικές και 

Σ.Μ.Ε. 
Καταθέσεις 

(additional &

Rev - 
repos & 
depos

Τραπεζο-
γραµµάτια, 
νοµίσµατα 

σε 
κυκλοφορία

special & 
S.M.E. dep.)

(cur. in 
circul.) (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
2002 Οκτ. 1.461,3 0,0 0,0 0,3 0,0 10,5 79,4 332,6 413,3 -98,8 213,4 511,2 1.014,4

Νοέµ. 1.446,9 0,0 0,0 0,6 0,0 4,7 79,5 385,3 399,9 -135,9 201,8 512,1 996,2
∆εκ. 1.371,4 0,0 0,0 0,0 0,0 36,2 79,3 412,0 425,4 -330,1 231,9 516,6 1.057,6

2003 Ιαν. 1.340,4 0,0 0,0 3,5 0,0 29,3 79,3 438,9 413,6 -315,3 172,7 525,3 1.047,6
Φεβρ. 1.280,1 0,0 0,0 0,4 0,0 32,4 79,3 325,0 402,2 -276,0 181,8 535,8 1.049,7
Μάρτ. 1.210,2 0,0 0,0 10,3 0,0 11,1 79,4 308,5 404,4 -309,5 188,5 538,1 1.032,9
Απρ. 1.141,6 0,0 0,0 0,2 0,0 14,7 79,4 210,4 422,4 -328,7 208,4 535,0 1.051,6
Μάιος 1.112,4 0,0 0,0 3,2 0,0 13,4 79,4 152,3 438,8 -315,7 214,8 532,6 1.064,2
Ιούν. 1.095,7 0,0 0,0 1,6 0,0 9,9 79,3 136,7 447,1 -309,5 204,0 529,8 1.066,1
Ιούλ. 1.075,1 0,0 0,0 0,0 0,0 27,6 79,3 117,7 462,2 -332,7 193,2 527,8 1.096,9
Αύγ. 1.104,4 0,0 0,0 0,0 0,0 24,0 79,3 146,8 471,3 -343,6 196,6 530,0 1.104,6
Σεπτ. 1.144,1 0,0 0,0 2,6 0,0 14,0 79,7 174,5 465,9 -301,8 184,4 530,0 1.089,6
Οκτ. 1.079,8 0,0 0,0 0,3 0,0 23,0 79,4 123,6 467,2 -330,3 184,9 532,3 1.101,9
Νοέµ. 1.122,7 0,0 0,0 0,6 0,0 31,2 79,3 107,7 461,5 -286,9 199,2 531,4 1.103,4
∆εκ. 1.173,1 0,0 0,0 4,8 0,0 17,8 79,5 47,4 496,3 -217,9 222,7 532,1 1.125,7

2004 Ιαν. 1.214,1 0,0 0,0 0,0 0,0 55,4 79,3 151,9 491,2 -290,5 192,6 534,2 1.160,1
Φεβρ. 1.185,3 0,0 0,0 0,0 0,0 22,2 79,4 169,0 477,0 -304,4 194,1 547,9 1.126,5
Μάρτ. 1.151,2 0,0 0,0 2,2 0,0 17,4 79,6 140,3 478,6 -313,8 199,7 551,5 1.127,2
Απρ. 1.121,0 0,0 0,0 0,7 0,0 29,7 79,3 93,3 503,7 -366,2 226,5 555,2 1.168,0
Μάιος 1.038,5 0,0 0,0 6,0 0,2 8,0 79,3 0,0 509,8 -415,8 222,8 640,6 1.237,7
Ιούν. 1.108,4 0,0 0,0 0,0 0,0 32,9 79,4 0,0 519,6 -374,5 214,3 636,8 1.268,6
Ιούλ. 1.340,1 0,0 0,0 0,0 0,0 42,1 79,5 61,2 533,4 -189,9 174,6 639,4 1.294,3
Αύγ. 1.499,7 0,0 0,0 0,0 0,0 44,5 79,4 151,6 536,1 -140,5 185,8 642,9 1.302,8
Σεπτ. 1.429,8 0,0 0,0 2,0 0,0 31,9 79,3 162,7 531,1 -209,0 191,1 644,6 1.286,9
Οκτ. 1.393,1 0,0 0,0 0,0 0,0 24,3 79,4 121,1 529,0 -194,4 187,8 645,8 1.278,6

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
1) Το αρνητικό πρόσηµο που παρουσιάζεται στις καθαρές καταθέσεις οφείλεται στη συµπερίληψη του δανείου της Κυβέρνησης ύψους £961,1 εκατ. Λόγω της απαγόρευσης δανεισµού από την Κεντρική 
Τράπεζα από τον Ιούλιο του 2002, τα κυβερνητικά δάνεια µετατράπηκαν σε ένα δάνειο µε διάρκεια 30 ετών, η αποπληρωµή του οποίου θα αρχίσει το 2007.

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό και 
συνάλλαγµα 

(NFA)

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης 

(lombard)

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων 
(overnight)

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης 

(repos)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων 

(MRA)

Νοµισµα-
τική βάση

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 

κυβέρνησης 
(καθαρές)1)
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Όπως φαίνεται στον Πίνακα 10, το Νοέµβριο 

καταγράφηκε µείωση στις αποδόσεις σχεδόν 

όλων των τίτλων στους οποίους υπήρξαν 

δηµοπρασίες, σε σύγκριση µε το Σεπτέµβριο. 

 

Συγκεκριµένα, το µέσο επιτόκιο στα γραµµάτια 

δηµοσίου διάρκειας 13 εβδοµάδων µειώθηκε σε 

4,62% από 4,70% τον Αύγουστο και στα 

γραµµάτια δηµοσίου διάρκειας 52 εβδοµάδων 

από 5,14% το Σεπτέµβριο σε 5,09% το Νοέµβριο 

Το µέσο επιτόκιο στα χρεόγραφα πενταετούς 

διάρκειας µειώθηκε σε 6,22% το Νοέµβριο από 

6,29% το Σεπτέµβριο, ενώ η απόδοση των 

δεκαετών τίτλων µειώθηκε σε 6,27% από 6,58% 

που καταγράφηκε τον Ιούνιο του 2004, την 

τελευταία δηµοπρασία όπου έγιναν αποδεκτές 

προσφορές. Τέλος, το µέσο επιτόκιο στα 

χρεόγραφα διετούς διάρκειας παρέµεινε σχετικά 

σταθερό µε απόδοση 5,24%. Όσον αφορά το 

µέσο επιτόκιο της διατραπεζικής αγοράς 

διάρκειας µιας µέρας αυτό παρέµεινε ουσιαστικά 

αµετάβλητο την περίοδο Σεπτεµβρίου - 

Οκτωβρίου στο 4,10%, ενώ το µέσο επιτόκιο 

µέχρι τις 24 Νοεµβρίου αυξήθηκε οριακά στο 

4,14%.  

 

 

Πίνακας 10 

Επιτόκια
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου) 

 

 

2001 2002 2003 2003 2004 2004 2004
Νοέµ. Σεπτ. Οκτ. Νοέµ. (1)

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 4,93 3,42 3,35 3,34 4,11 4,10 4,14

Repos 6,39

Reverse repos/depos 4,59 3,91 3,45 3,35 4,27 4,20 4,24

Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 6,00 4,02 3,51 4,62

Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 6,35 4,30 3,70 3,58 5,14 5,09

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 6,11 4,56 3,83 3,90 5,25 5,24

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 6,96 5,07 4,49 4,56 6,29 6,22

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 7,66 5,37 4,70 6,27

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (15 χρόνια) 6,47 5,60 4,81

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) µέχρι 24/11/2004
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ΠΛΑΙΣΙΟ 2

Πράξεις ανοικτής αγοράς
(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως)

Πράξη Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

Ηµεροµηνία 
λήξης

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

Λόγος 
προσφορών/ 
κάλυψης

Μέσο σταθµικό 
επιτόκιο 
κατανοµής

∆ιάρκεια σε 
ηµέρες

ΠΑΡ 23/09/2004 07/10/2004 121,0 80,0 1,51 4,17 14
ΠΑΡ 07/10/2004 21/10/2004 146,0 120,0 1,22 4,21 14
ΠΑΡ 21/10/2004 04/11/2004 163,0 145,0 1,12 4,21 14
ΠΑΡ 04/11/2004 18/11/2004 147,0 145,0 1,01 4,25 14

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Πάγιες διευκολύνσεις
(µέση ηµερήσια προσφυγή περιόδου σε εκατ. Λίρες Κύπρου)

∆ιευκόλυνση 
αποδοχής 
καταθέσεων

∆ιευκόλυνση 
οριακής 

χρηµατοδότησης

32,8 0,0
12,0 0,0
24,6 0,0
21,0 0,0

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Περίοδος 

Συνθήκες ρευστότητας και πράξεις νοµισµατικής πολιτικής                                                          
την περίοδο 23 Σεπτεµβρίου - 18 Νοεµβρίου  2004

Στο πλαίσιο γίνεται ανασκόπηση της διαχείρισης της ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος από την Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ), από τις 23 Σεπτεµβρίου µέχρι τις 18 Νοεµβρίου 2004. Το διάγραµµα 1 περιγράφει την
παροχή και απορρόφηση ρευστότητας µέσω των πράξεων νοµισµατικής πολιτικής, ενώ το διάγραµµα 2 παρουσιάζει
τις εξελίξεις στα βασικά βραχυπρόθεσµα επιτόκια.

Συνθήκες ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος
Η καθαρή συµβολή των αυτόνοµων παραγόντων παροχής και απορρόφησης ρευστότητας, δηλ. παραγόντων που
δεν σχετίζονται µε τις πράξεις νοµισµατικής πολιτικής, είχε ως αποτέλεσµα τη διαµόρφωση συνθηκών
ισσοροπηµένης τραπεζικής ρευστότητας κατά το τέλος της υπό επισκόπηση περιόδου. 

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής και επιτόκια
Η ΚΤΚ διενήργησε τέσσερις Πράξεις Απορρόφησης Ρευστότητας (ΠΑΡ) µέσω δηµοπρασιών αποδοχής καταθέσεων.
Κατά τις δηµοπρασίες κυβερνητικών τίτλων που διενεργήθηκαν στις 17 Νοεµβρίου µε ηµεροµηνία αξίας 18
Νοεµβρίου, έγιναν αποδεκτές προσφορές συνολικού ύψους £166,3 εκατ., µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία συνθηκών
ισσοροπηµένης τραπεζικής ρευστότητας. Ως εκ τούτου, στις 18 Νοεµβρίου δεν διενεργήθηκε Πράξη Απορρόφησης
Ρευστότητας.

Οι ΠΑΡ διενεργήθηκαν µέσω δηµοπρασιών ανταγωνιστικού επιτοκίου µε µέγιστο επιτόκιο αποδοχής καταθέσεων
4,50%. Η ρευστότητα που απορροφήθηκε κυµάνθηκε µεταξύ £80,0 εκατ. και £145,0 εκατ., ενώ το µέσο σταθµικό
επιτόκιο κατανοµής παρέµεινε µεταξύ 4,17% και 4,25%. Ο λόγος προσφοράς-κάλυψης κυµάνθηκε µεταξύ 1,01 και
1,51 µε µέση τιµή 1,22, ενώ ο αριθµός των συµµετεχόντων αντισυµβαλλοµένων ήταν µεταξύ 5 και 7.

23/09 - 06/10/2004
07/10 - 20/10/2004

04/11 - 18/11/2004
21/10 - 03/11/2004
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Επιτόκιο διάρκειας µιας µέρας στη διατραπεζική αγορά
(ποσοστά % ετησίως)

Ελάχιστο 
επιτόκιο

Μέγιστο      
επιτόκιο

Μέσο          
επιτόκιο

4,00 4,12 4,05
4,04 4,18 4,10
4,06 4,22 4,11
3,97 4,22 4,08

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Στα πλαίσια των προαναφερόµενων συνθηκών ρευστότητας, παρατηρήθηκε κατά τις πιο πάνω περιόδους µέση
ηµερήσια προσφυγή στη διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων, µεταξύ £12,0 εκατ. και £32,8 εκατ. Αντίθετα, δεν
σηµειώθηκε προσφυγή στη διευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης.

Κατά την υπό επισκόπηση περιόδο, το επιτόκιο διάρκειας µιας ηµέρας στη διατραπεζική αγορά κυµάνθηκε µεταξύ
3,97% και 4,22%.  Το µέσο επιτόκιο παρέµεινε γύρω στο 4,09%.

Περίοδος 

23/09 - 06/10/2004
07/10 - 20/10/2004
21/10 - 03/11/2004
04/11 - 18/11/2004

∆ιάγραµµα 1. Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής
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Επιτόκιο διάρκειας µιας ηµέρας στη διατραπεζική αγορά
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων
Μέγιστο επιτόκιο προσφοράς για ΠΑΡ
Μέσο σταθµικό επιτόκιο κατανοµής στις ΠΑΡ
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Στον Πίνακα 11 γίνεται µια σύγκριση µεταξύ των 

εγχώριων µακροπρόθεσµων επιτοκίων και 

εκείνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα τελευταία 

διαθέσιµα στοιχεία αναφέρονται στο µήνα 

Σεπτέµβριο και δείχνουν ότι τα εγχώρια 

µακροπρόθεσµα πραγµατικά επιτόκια 

υπερέχουν των αντίστοιχων επιτοκίων της ΕΕ 

κατά 81 µ.β. σε σύγκριση µε 54 µ.β. τον 

προηγούµενο µήνα. Η αύξηση οφείλεται στο 

ψηλότερο ονοµαστικό επιτόκιο και στη µείωση 

του πληθωρισµού στην Κύπρο. 

 

 

 

Πίνακας 11 
Πληθωρισµός και επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο - Σεπτέµβριος 2004 
(µέσος όρος τελευταίων 12 µηνών) 

 

 

 

Πληθωρισµός (Εν∆ΤΚ) Μακροπρόθεσµα Επιτόκια Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

Βέλγιο 1,70 4,29 2,59
Τσεχία 2,10 4,81 2,71
∆ανία 0,90 4,42 3,52
Γερµανία 1,50 4,17 2,67
Εσθονία (1) 2,00 4,61 2,61
Ελλάδα 3,00 4,38 1,38
Ισπανία 2,90 4,23 1,33
Γαλλία 2,40 4,23 1,83
Ιρλανδία 2,50 4,22 1,72
Ιταλία 2,40 4,38 1,98
Λετονία 5,30 4,96 -0,34
Λιθουανία 0,10 4,66 4,56
Λουξεµβούργο 2,80 4,36 1,56
Ουγγαρία 6,70 8,20 1,50
Μάλτα 2,80 4,68 1,88
Ολλανδία 1,50 4,23 2,73
Αυστρία 1,70 4,29 2,59
Πολωνία 2,80 6,96 4,16
Πορτογαλία 2,50 4,29 1,79
Σλοβενία 4,00 5,03 1,03
Σλοβακία 8,20 5,13 -3,07
Φινλανδία 0,30 4,23 3,93
Σουηδία 1,20 4,63 3,43
Ηνωµένο Βασίλειο 1,30 5,00 3,70

Ευρωζώνη 2,10 4,26 2,16
ΕΕ-25 2,00 4,56 2,56

Κύπρος 2,00 5,37 3,37

Πηγή: Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat)
(1)  Στοιχεία Αυγούστου 2004
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∆ιεθνή και Εγχώρια Βασικά Επιτόκια 
 

Η ΕΚΤ και η Τράπεζα της Αγγλίας διατήρησαν 

στις πρόσφατες συνεδρίες τους τα επιτόκια 

αµετάβλητα. Αντίθετα, η Οµοσπονδιακή Τράπεζα 

των ΗΠΑ αύξησε το βασικό της επιτόκιο κατά 25 

µ.β. Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, στη 

συνεδρία της στις 11 Οκτωβρίου, τήρησε στάση 

αναµονής. 

 

 

 

Ως αποτέλεσµα, το εύρος της ψαλίδας, µεταξύ 

των εγχώριων και των βασικών επιτοκίων στην 

Κύπρο και στην Ευρωζώνη, παραµένει στις 250 

µ.β. τόσο για το επιτόκιο οριακής 

χρηµατοδότησης όσο και για το επιτόκιο 

αποδοχής καταθέσεων (Πίνακας 12). 

 

 

Πίνακας 12 
Βασικά επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως, µεταβολές σε εκατοστιαίες µονάδες) 

 
Πηγές: ΕΚΤ, Τράπεζα της Αγγλίας, Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ και ΚΤΚ 
 

µεταβολή

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
(4 Νοεµβρίου 2004)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 2,00  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 3,00  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 1,00  -

Τράπεζα της Αγγλίας
(4 Νοεµβρίου 2004)
Repo Rate 4,75  -

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
(10 Νοεµβρίου 2004)
Federal Funds Rate 2,00 +0,25
Discount Rate 3,00 +0,25

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(11 Οκτωβρίου 2004)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 4,50  -
Μέγιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις απορρόφησης ρευστότητας 4,50  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 5,50  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 3,50  -
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Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ)  
 

Ο Γενικός ∆είκτης Τιµών του ΧΑΚ παρουσίασε 

γενικά πτωτική τάση το µήνα Οκτώβριο 

(∆ιάγραµµα 6).  Ενδεικτικά, ο δείκτης κυµάνθηκε 

µεταξύ 70,1 και 72,4 µονάδων µε µέση τιµή για το 

µήνα στις 71,4 µονάδες, που ισοδυναµεί µε 

πτώση 18,3% σε σύγκριση µε τον Οκτώβριο του 

2003.  Για ολόκληρη τη δεκαµηνία, η µέση τιµή 

του δείκτη ήταν 79,0 µονάδες, 10,0% µειωµένη σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο.  

Ο µέσος ηµερήσιος όγκος παρουσίασε αύξηση 

φθάνοντας τα £0,34 εκατ. από £0,28 εκατ. το 

Σεπτέµβριο. Ο µέσος ηµερήσιος αριθµός 

συναλλαγών επίσης αυξήθηκε στις 450 τον 

Οκτώβριο από 421 τον προηγούµενο µήνα. Οι 

τίτλοι στους οποίους επικεντρώθηκε το 

µεγαλύτερο ποσοστό του µηνιαίου όγκου 

συναλλαγών ήταν οι µετοχές της Τράπεζας 

Κύπρου και της Λαϊκής Τράπεζας, µε αντίστοιχα 

ποσοστά 33,5% και 14,1%. 

Στις 6 Σεπτεµβρίου στο ΧΑΚ λειτούργησαν πέντε 

 

 

νέες αγορές και νέο σύστηµα κατηγοριοποίησης 

των εισηγµένων εταιρειών, το οποίο εντάσσεται 

στο γενικότερο πλαίσιο αναβάθµισης των 

υπηρεσιών και της εναρµόνισης µε τις διεθνείς 

κεφαλαιαγορές.  Ταυτόχρονα, µε τη λειτουργία 

των νέων αγορών εισήχθησαν οι νέοι δείκτες: 

 
• Γενικός ∆είκτης που περιλαµβάνει τις µετοχές 

που ανήκουν στην Κύρια και Παράλληλη 

Αγορά 

• ∆είκτης Κύριας Αγοράς  

• ∆είκτης Παράλληλης Αγοράς 

• ∆είκτης Εναλλακτικής Αγοράς 

• ∆είκτης Αγοράς Επενδυτικών Εταιρειών 

 

Τόσο οι εν λόγω δείκτες όσο και οι δείκτες για 

τους επιµέρους κλάδους των Τραπεζών και των 

Ξενοδοχειακών Εταιρειών παρουσίασαν πτώση 

τον Οκτώβριο σε σύγκριση µε τον προηγούµενο 

µήνα. 

∆ιάγραµµα 6 

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου

Γενικός ∆είκτης Τιµών Χρηµατιστηρίου (ΧΑΚ)
Σεπτέµβριος - Οκτώβριος 2004
(29/3/1996=100, ηµερήσια στοιχεία)
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Ο Πίνακας 13 δείχνει ότι υπήρξαν καθαρές 

εκροές κεφαλαίων από το ΧΑΚ τον Οκτώβριο 

από µη κατοίκους Κύπρου, σε σύγκριση µε το 

Σεπτέµβριο.  Συγκεκριµένα, οι αγορές µετοχών 

στο ΧΑΚ µε βάση τα στοιχεία, που αναφέρονται 

στις µετοχές εντός του κεντρικού αποθετηρίου 

αξιών, ανήλθαν στα £0,3 εκατ., ενώ οι πωλήσεις 

ανήλθαν στα £0,8 εκατ., σε σύγκριση µε £0,3 

εκατ. και £0,3 εκατ., αντίστοιχα, τον προηγούµενο 

µήνα. 

 

 

 

Πίνακας 13   

Επενδύσεις µη κατοίκων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου 
(κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 

 

2002(1) 2003
∆εκ. ∆εκ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Οκτ.

Αγορές 50 495 613 469 1.076 647 328 342
Πωλήσεις 0 358 99 139 636 524 306 834

Καθαρές
επενδύσεις 50 137 514 330 440 123 22 -492

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου
(1)Τα στοιχεία για το 2002 αναφέρονται µόνο στις αγορές και πωλήσεις µετοχών εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 

2004
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2.3  ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

 
Τον Οκτώβριο του 2004, οι τιµές σηµείωσαν 

αύξηση της τάξης του 2,54%, σε σύγκριση µε 

2,37% τον προηγούµενο µήνα και 4,09% τον 

Οκτώβριο του 2003.  Όπως φαίνεται στον Πίνακα 

14, η  οριακή επιτάχυνση του πληθωρισµού τον 

Οκτώβριο, σε σύγκριση µε το Σεπτέµβριο, 

οφείλεται στην άνοδο που παρατηρήθηκε στις 

τιµές των γεωργικών προϊόντων καθώς και στη 

µικρή επιτάχυνση που σηµείωσαν οι τιµές των 

υπηρεσιών.  Αντίθετα, επιβράδυνση σηµείωσαν 

οι τιµές των βιοµηχανικών µη πετρελαιοειδών 

προϊόντων και των καυσίµων, ενώ παράλληλα 

περαιτέρω µείωση παρατηρήθηκε στις τιµές του 

ηλεκτρισµού. 

 

Για ολόκληρο το πρώτο δεκάµηνο του έτους, ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,02%, σε σύγκριση µε 

4,32% την αντίστοιχη περίοδο του 2003. Η 

επιβράδυνση αυτή αποδίδεται κυρίως στην 

εξάλειψη της επίδρασης της αύξησης του 

συντελεστή ΦΠΑ από το 10% στο 13% την 1η 

Ιουλίου 2002 και από το 13% στο 15% από την 1η 

Ιανουαρίου, 2003.  Η µεγαλύτερη µείωση σε 

σύγκριση µε πέρυσι που σηµείωσαν οι τιµές των 

µηχανοκινήτων οχηµάτων λόγω της µείωσης 

στους φόρους κατανάλωσης επηρέασαν επίσης 

κατασταλτικά τον πληθωρισµό κατά 1,12 

ποσοστιαίες µονάδες την πρώτη δεκαµηνία του 

2004. Αντίθετα, η άνοδος στις τιµές των καυσίµων 

επηρέασε αυξητικά τον πληθωρισµό  κατά 0,9 

περίπου µονάδες. Εκτενέστερη ανάλυση των 

εξελίξεων στο µέτωπο του πληθωρισµού, κατά 

οικονοµική κατηγορία, παρουσιάζεται στους 

Πίνακες 7 µέχρι 10 του παραρτήµατος.  

 

Όπως φαίνεται στο Πίνακα 14, στην κατηγορία 

των εγχώριων προϊόντων, αξιοσηµείωτη εξέλιξη 

κατά τον Οκτώβριο του 2004 αποτελεί η άνοδος 

των τιµών των γεωργικών προϊόντων, που 

αυξήθηκαν κατά 1,75%, έναντι µείωσης 2,09% το 

Σεπτέµβριο του 2004.  Αντίθετα, η τιµή των 

καυσίµων παρουσίασε επιβράδυνση ενώ,

 

 

ταυτόχρονα, οι τιµές του ηλεκτρισµού 

παρουσίασαν µείωση κατά 2,46%, σε σύγκριση 

µε µείωση 0,50% τον προηγούµενο µήνα, παρά 

την άνοδο της διεθνούς τιµής του πετρελαίου. Οι 

τιµές του ηλεκτρισµού δεν φαίνεται να 

επηρεάζονται άµεσα από την άνοδο που 

παρατηρείται στις τιµές του αργού πετρελαίου, 

αφού την πρώτη ύλη για την ΑΗΚ δεν αποτελεί το 

αργό πετρέλαιο αλλά το µαζούτ, του οποίου οι 

τιµές δεν είναι απόλυτα συνδεδεµένες µε αυτές 

του αργού πετρελαίου και παρουσιάζουν πολύ 

πιο περιορισµένες αυξοµειώσεις. Επίσης, οι τιµές 

του ηλεκτρισµού δεν αντικατοπτρίζουν τις 

τρέχουσες τάσεις στην τιµή του πετρελαίου, λόγω 

των αποθεµάτων καυσίµων που διατηρεί η ΑΗΚ 

από τους προηγούµενους µήνες αλλά και της 

συγκριτικά µικρότερης αύξησης που επέδειξαν οι 

τιµές του πετρελαίου σε κυπριακές λίρες, λόγω 

της ενδυνάµωσης που σηµείωσε η κυπριακή λίρα 

έναντι του δολαρίου κατά το τρέχον έτος.  

Επιβράδυνση κατά το µήνα Οκτώβριο 

σηµειώθηκε και στις τιµές των εγχώριων 

βιοµηχανικών µη πετρελαιοειδών προϊόντων. 

 

Οι τιµές των εισαγόµενων προϊόντων τον 

Οκτώβριο του 2004 σηµείωσαν περαιτέρω 

πτώση, της τάξης του 6,39%, σε σύγκριση µε 

µείωση κατά 5,92% το Σεπτέµβριο, λόγω κυρίως 

µεγαλύτερης µείωσης στις τιµές των άλλων 

(εξαιρουµένων των µηχανοκινήτων οχηµάτων) 

εισαγόµενων προϊόντων. Οι τιµές των 

µηχανοκίνητων οχηµάτων παρουσίασαν µείωση 

κατά 14,76%, σε σύγκριση µε µείωση 5,92% τον 

Σεπτέµβριο. Η πτώση αυτή αντικατοπτρίζει τη 

µείωση στους φόρους κατανάλωσης για τις 

περισσότερες κατηγορίες αυτοκινήτων στα τέλη 

Νοεµβρίου, 2003. 

 

Τέλος, οι τιµές των υπηρεσιών κατέγραψαν τον 

Οκτώβριο του 2004 αύξηση της τάξης του 3,44%, 

σε σύγκριση µε άνοδο 3,22% το Σεπτέµβριο του 

2004 και 4,56% τον Οκτώβριο του 2003.  Η µικρή 
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επιτάχυνση που σηµειώθηκε στις τιµές των 

υπηρεσιών τον Οκτώβριο, σε σύγκριση µε τον 

προηγούµενο µήνα, οφείλεται κυρίως στην 

επιτάχυνση που σηµείωσαν οι τιµές στους τοµείς 

της υγείας, εκπαίδευσης και άλλων αγαθών και 

υπηρεσιών. Με την εξάλειψη της επίδρασης των 

φορολογικών µέτρων του 2003 και 

λαµβανοµένων υπόψη των µειώσεων στις τιµές 

των αυτοκινήτων, αλλά και της αύξησης της 

διεθνούς τιµής του πετρελαίου, ο πληθωρισµός το 

2004 αναµένεται να περιοριστεί ελαφρώς πιο 

πάνω από το 2,0%. Η πρόβλεψη αυτή, που 

βασίζεται στο πλαίσιο ανάλυσης των τιµών κατά 

οικονοµική κατηγορία, όπως παρουσιάζεται πιο 

πάνω, υιοθετεί την υπόθεση εργασίας ότι οι τιµές 

του πετρελαίου θα παραµείνουν για το υπόλοιπο 

του έτους στα υψηλά επίπεδα των τελευταίων 

µηνών.  

Πίνακας 14 

Ποσοστιαία µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία 
   

 
2002 

 
 

2003 

 
Οκτώβριος 
2003/2002 

 

 
Σεπτέµβριος 
2004/2003 

 
Οκτώβριος 
2004/2003 

 Σύνολο   2,81   4,14         4,09 2,37 2,54 

Α Εγχώρια Προϊόντα   4,35   7,30         5,86 5,42 5,80 
Α.1 Γεωργικά   1,79   4,54         6,88       -2,09 1,75 
Α.2 Βιοµηχανικά   5,62   7,90         5,38 8,05 7,52 
   Α.2.1 Βιοµηχ. µη πετρελαιοειδή   4,55   6,46         5,38 3,37        3,16 
   Α.2.2 Καύσιµα και υγραέριο 10,57 14,16         5,37      27,82       25,56 
Α.3 Ηλεκτρισµός -2,26 10,20         8,77       -0,50        -2,46 
Β Εισαγόµενα Προϊόντα -1,69  -2,38        -0,46 -5,92 -6,39 
Β.1 Μηχανοκίνητα οχήµατα -5,07  -8,31        -2,45      -14,68      -14,76 
Β.2 Άλλα εισαγόµενα  0,85   1,81         0,84  -0,31 -1,08 
Γ  Υπηρεσίες  3,67   4,38         4,56  3,22  3,44 

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία  

Για σκοπούς σύγκρισης, στον Πίνακα 15 

παρουσιάζονται  τα  τελευταία  µηνιαία  στοιχεία 

του πληθωρισµού στην Κύπρο, στην Ευρωζώνη 

και σε άλλες βιοµηχανικές χώρες, καθώς και οι 

αντίστοιχες προβλέψεις για το 2004. 

Σε σχέση µε το 2005, ο πληθωρισµός θα 

εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό από τις εξελίξεις στη 

διεθνή τιµή του αργού πετρελαίου. Νοουµένου 

ότι, η τιµή του πετρελαίου µειωθεί σε µικρό 

βαθµό σε σχέση µε τη µέση τιµή του 2004 και 

ταυτόχρονα η ισοτιµία της κυπριακής λίρας δεν 

παρουσιάσει ουσιαστικές µεταβολές, ο 

πληθωρισµός αναµένεται να κυµανθεί γύρω στο 

2,5%. Σηµειώνεται ότι, η πρόβλεψη αυτή 

βασίζεται, επίσης, στην υπόθεση εργασίας για 

µικρή επιτάχυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας, καθώς επίσης και στην 

υπόθεση ότι οι τιµές των γεωργικών προϊόντων 

θα ακολουθήσουν µια µέση ανοδική τάση της 

 

τάξης του 2,5%. Σηµειώνεται επίσης ότι η 

πρόβλεψη για τον πληθωρισµό του 2005 δεν 

λαµβάνει υπόψη πιθανολογούµενες αυξήσεις 

των τιµών παροχής δηµοσίων υπηρεσιών. 

Πίνακας 15 
Πληθωρισµός: Κύπρος και άλλες χώρες 

µεταβολή  
σε ετήσια 
βάση 

  τελευταίος 
µήνας

πρόβλεψη για 
το 2004 1

Κύπρος 2,5 Οκτώβρης  2,2 2

Ευρωzώνη 2,4 Οκτώβρης 2,1
Η.Π.Α. 3,2 Οκτώβρης 2,6
M.Βρετ. 1,2 Οκτώβρης 1,4
Γερµανία 2,0 Οκτώβρης 1,8
Ιταλία 2,0 Οκτώβρης 2,3
∆ανία 1,7 Οκτώβρης 1,2
Γαλλία 2,1 Οκτώβρης 2,3
Αυστρία 2,6 Οκτώβρης 1,7
Βέλγιο 2,9 Οκτώβρης 2,0
Ισπανία 3,6 Οκτώβρης 2,9
Σουηδία 0,8 Οκτώβρης 0,7
Ελβετία 1,3 Οκτώβρης 0,7
Ιαπωνία 0,0 Σεπτέµβρης -0,1
Καναδάs 1,8 Σεπτέµβρης 2,0
(1)  Πηγή: The Economist (20/ 11 / 04)
(2)  Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου  
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2.4 ΕΓΧΩΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 

Η κυπριακή οικονοµία συνεχίζει να παρουσίαζει 

σηµεία ανάκαµψης παρά την εξασθενισµένη 

πορεία του τουρισµού και την αύξηση των τιµών 

του πετρελαίου το 2004. Το πρώτο και δεύτερο 

τρίµηνο του 2004 ο ρυθµός αύξησης του 

πραγµατικού Α.Εγχ.Π. έφθασε το 3,6% και 4,1% 

αντίστοιχα, σε σύγκριση µε 1,9% και 1,2% τα 

αντίστοιχα τρίµηνα του 2003.  Η πορεία των 

τουριστικών αφίξεων παρουσιάζει κάποια 

ανάκαµψη κατά το πρώτο δεκάµηνο του 2004 σε 

σχέση µε πέρυσι, άνκαι κατά το κατεξοχήν 

τουριστικό δίµηνο Ιουλίου–Αυγούστου 

σηµειώθηκε σηµαντική πτώση στις αφίξεις 

τουριστών. Επίσης, µέχρι το Σεπτέµβριο, 

µειωµένο παρουσιάζεται και το εισόδηµα από τον 

τουρισµό.  Στην αγορά εργασίας, η ανεργία κατά 

τους πρώτους δέκα µήνες του 2004, παρουσίασε 

οριακή άνοδο στο 3,5% του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού, σε σύγκριση µε 3,4% τους 

αντίστοιχους µήνες του 2003. 

 
Παραγωγή 
 
Στους τοµείς των υπηρεσιών, κατά τους πρώτους 

δέκα µήνες του 2004 σηµειώθηκε αύξηση στις 

τουριστικές αφίξεις της τάξης του 2,9%, σε 

σύγκριση µε µείωση 6,0% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2003.  Αντίθετα, όµως, το εισόδηµα από τον 

τουρισµό παρουσίασε µείωση της τάξης του 3,2% 

κατά την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεµβρίου, 

έναντι µείωσης 10,5% την αντίστοιχη περίοδο του 

2003. Τονίζεται ότι, η µείωση του τουριστικού 

εισοδήµατος σηµειώθηκε παρά την αύξηση στις 

αφίξεις τουριστών, την άνοδο των τιµών στη 

κατηγορία “εστιατόρια και ξενοδοχεία“ του ∆είκτη 

Τιµών Καταναλωτή, αλλά και την αύξηση των 

δαπανών των ξένων κατόχων πιστωτικών 

καρτών κατά 8,9% την πρώτη δεκαµηνία του 

έτους σε σχέση µε την περσινή. Αυτή η αρνητική 

εξέλιξη ενδεχοµένως να αντικατοπτρίζει, εν µέρει, 

 

 

την αλλαγή στην αγοραστική συµπεριφορά των 

τουριστών οι οποίοι είτε αγοράζουν πακέτα της 

τελευταίας στιγµής σε χαµηλότερες τιµές είτε 

διαµένουν σε ιδιόκτητα ή ιδιωτικά καταλύµατα. 

 

Στους δευτερογενείς τοµείς, η εικόνα είναι θετική.  

Κατά το πρώτο οκτάµηνο του έτους, ο τοµέας των 

κατασκευών παρουσίασε κάποια σηµάδια 

επιβράδυνσης όσον αφορά τουλάχιστον τις άδειες 

οικοδοµής, ενώ, παράλληλα, η µεταποίηση 

κινήθηκε ανοδικά.  Συγκεκριµένα, ο δείκτης όγκου 

αδειών οικοδοµής, που διαγράφει τις προοπτικές 

του τοµέα των κατασκευών για τους επόµενους 

λίγους µήνες, παρουσίασε άνοδο τον Αύγουστο 

του 2004, της τάξης του 27,6%, σε σύγκριση µε 

µείωση 14,8% τον αντίστοιχο µήνα του 2003. 

Εντούτοις, για ολόκληρο το πρώτο οκτάµηνο του 

2004, ο δείκτης όγκου αδειών οικοδοµής 

επιβραδύνθηκε σηµειώνοντας αύξηση της τάξης 

του 11,6%, σε σύγκριση µε άνοδο 25,5% το 

αντίστοιχο οκτάµηνο του 2003. 

 

Ο όγκος πωλήσεων τσιµέντου στην εγχώρια 

αγορά παρουσίασε το Σεπτέµβριο του 2004, 

αύξηση κατά 16,1% σε σύγκριση µε αύξηση 

13,0% τον αντίστοιχο µήνα του 2003. Για 

ολόκληρο το πρώτο εννιάµηνο του 2004, οι 

πωλήσεις τσιµέντου αυξήθηκαν κατά 19,1%, σε 

σύγκριση µε αύξηση 9,0% που παρατηρήθηκε 

την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου. 

 

Στο µεταποιητικό τοµέα, ο δείκτης όγκου 

βιοµηχανικής παραγωγής παρουσίασε άνοδο 

0,1% τον Αύγουστο του 2004, σε σύγκριση µε 

µείωση 3,6% τον αντίστοιχο µήνα του 2003.  Για 

ολόκληρο το πρώτο οκτάµηνο του έτους, ο 

δείκτης όγκου βιοµηχανικής παραγωγής ανήλθε 

κατά 0,6%, σε σύγκριση µε άνοδο 0,4% την 
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αντίστοιχη περίοδο του 2003. Ας σηµειωθεί ότι, 

σύµφωνα µε στοιχεία που δηµοσιεύονται κάθε 

µήνα στην µηνιαία έκδοση  “Business and 

Consumer Survey Results” της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, ο βαθµός αξιοποίησης παραγωγικής 

δυναµικότητας (capacity utilisation) στο 

µεταποιητικό τοµέα αναµένεται µειωµένος κατά το 

τέταρτο τρίµηνο του έτους (εκτίµηση που 

βασίζεται σε στοιχεία του µηνός Οκτωβρίου). 

Αναλυτική κατάσταση στη µεταποίηση κατά 

κατηγορία προϊόντων παρουσιάζεται στον Πίνακα 

16. 

 

 

 

Πίνακας 16 

∆είκτης Όγκου Συνολικής Βιοµηχανικής Παραγωγής  
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία  
 

Αύγ. 
03/02

Αύγ. 
04/03

Ιαν.- Αύγ. 
03/02

Ιαν.- Αύγ. 
04/03

Συνολικός ∆είκτης -3,6 0,1 0,4 0,6
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνοβιοµηχανία -1,2 -0,2 -0,6 -0,2
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες και Προϊόντα 24,2 14,6 10,1 -8,6
∆έρµα και ∆ερµάτινα Είδη -59,3 -41,2 -41,3 -22,5
Ξύλο και Προϊόντα Ξύλου 55,1 -0,8 11,0 4,3
Χαρτοπολτός, Χαρτί, Προϊόντα Χαρτιού, Εκδοτικές 
   και Εκτυπωτικές ∆ραστηριότητες -1,4 6,4 0,2 1,3
Προϊόντα ∆ιϋλισης Πετρελαίου 2,5 -97,0 -5,9 -57,1
Χηµικές Ουσίες, Χηµικά Προϊόντα & Συνθετικές Ίνες -11,1 26,0 -3,6 7,3
Ελαστικά Προϊόντα και Πλαστικές Ύλες -10,8 13,9 -3,2 0,6
Άλλα µη-µεταλλικά Ορυκτά Προϊόντα -7,7 -12,8 7,7 5,2
Βασικά Μεταλλικά και  Μεταλλικά Προϊόντα 3,0 7,3 -2,3 2,0
Μηχανήµατα και Είδη Εξοπλισµού Π.δ.κ.α. 5,1 -0,3 -13,8 3,5
Ηλεκτρικός Εξοπλισµός και Οπτικές Συσκευές -34,9 -3,9 -17,7 -7,9
Εξοπλισµός Μεταφορών -51,4 -2,4 9,3 -10,0
Βιοµηχανίες Κατασκευών Π.δ.κ.α. 34,9 4,6 9,9 4,4
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∆ιάγραµµα 7 

 

 
 
Κατανάλωση 

Ο δείκτης όγκου εργασιών λιανικού εµπορίου6 

παρουσιάζει µείωση κατά 0,4% τον Ιούλιο του 

2004, ενώ για ολόκληρο το πρώτο εφτάµηνο 

του έτους ο δείκτης ανήλθε κατά 3,0%. Όσον 

αφορά τις προθέσεις των Κυπρίων για 

σηµαντικές αγορές προϊόντων και υπηρεσιών 

κατά τους επόµενους έξι µήνες, οι ενδείξεις, 

σύµφωνα µε τη µηνιαία έκδοση

                                               
6 Ο δείκτης όγκου κύκλου εργασιών λιανικού εµπορίου 
έχει αντικαταστήσει το δείκτη όγκου λιανικών 
πωλήσεων, ο οποίος, σε αντίθεση µε το νέο δείκτη, 
περιλάµβανε πωλήσεις αυτοκινήτων και 
πετρελαιοειδών. 

 

 

“Business and Consumer Survey Results” της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι θετικές.  Πιο 

συγκεκριµένα ο σχετικός δείκτης 

καταµέτρησης των προθέσεων αυτών 

παρουσιάζεται σηµαντικά αυξηµένος κατά 

τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο και 

Οκτώβριο του τρέχοντος έτους. 

Εγγραφές αυτοκινήτων τύπου σαλούν
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Πίνακας  17 

 ∆είκτης Όγκου Εργασιών Λιανικού Εµπορίου 
(% µεταβολή κατά κατηγορία)

Ιούλιος 
04/03 

Ιαν.  - 
Ιούλ. 

04/03
Συνολικός ∆είκτης -0,41 2,97
Λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα
    στα οποία υπερισχύουν τρόφιµα, ποτά ή καπνός -0,09 0,14
Άλλο λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα 5,49 2,34
Λιανικό εµπόριο τροφίµων, ποτών και καπνού σε
   ειδικευµένα καταστήµατα 3,64 3,54
Λιανικό εµπόριο φαρµακευτικών και ιατρικών 
    προϊόντων, καλλυντικών και ειδών τουαλέττας 19,90 8,11
Λιανικό εµπόριο υφαντουργικών προϊόντων, ενδυµάτων, 
  υποδηµάτων και δερµάτινων ειδών 1,38 12,51
Λιανικό εµπόριο επίπλων, φωτιστικών, ειδών νοικοκυριού
   ηλεκτρ.οικιακών συσκευών, ραδιοφωνικών και
   τηλεοπτικών συσκευών, σιδηρικών, χρωµάτων & τζαµιών 11,50 13,04
Λιανικό εµπόριο βιβλίων, εφηµερίδων και χαρτικών και άλλο
   εµπόριο σε ειδικευµένα καταστήµατα -18,09 -6,92
Λιανικό εµπόριο µεταχειρισµένων ειδών σε καταστήµατα -10,04 -3,12
Λιανικό εµπόριο που δεν διενεργείται σε καταστήµατα -12,80 -10,11
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 

Σηµ.:  Σύγκριση του 2003 µε το 2002 δεν µπορεί επί του παρόντος να υπολογισθεί
         λόγω έλλειψης στοιχείων για το 2002
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∆ιάγραµµα 8 

 

 

 

 

Όσον αφορά τις εγγραφές ιδιωτικών 

αυτοκινήτων τύπου σαλούν, που αποτελούν 

επίσης σηµαντική ένδειξη της συµπεριφοράς 

των καταναλωτών, εξακολουθούν να 

σηµειώνονται σηµαντικές αυξήσεις, λόγω της 

µείωσης των φόρων κατανάλωσης στα 

 

 

αυτοκίνητα τον περασµένο Νοέµβριο. Πιο 

συγκεκριµένα, για ολόκληρο το πρώτο δεκάµηνο 

του 2004, οι εγγραφές αυτοκινήτων αυξήθηκαν 

κατά 47,5% σε σύγκριση µε άνοδο 12,0% την 

αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου χρόνου.

Συνολική βιοµηχανική παραγωγή
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∆είκτες  Εµπιστοσύνης   
(confidence indicators) 
 

Στο ∆ιάγραµµα 9 αποτυπώνεται η πορεία που 

ακολούθησαν οι δείκτες εµπιστοσύνης της 

κυπριακής οικονοµίας, από το Μάιο του 2001, 

που άρχισε η δηµοσίευσή τους από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µέχρι σήµερα7. Όπως 

φαίνεται στο ∆ιάγραµµα, οι τάσεις των δεικτών 

εµπιστοσύνης φαίνεται να συνάδουν, εν µέρει, 

µε τη γενική εικόνα της κυπριακής οικονοµίας, 

όπως παρουσιάστηκε προηγουµένως. 

Συγκεκριµένα, ο δείκτης εµπιστοσύνης 

κατασκευών, παρά τις αυξοµειώσεις που 

παρουσιάζει µέσα στο 2004, ακολουθεί 

συνολικά θετική πορεία, πράγµα που συνάδει 

και µε την ικανοποιητική πορεία που 

παρουσιάζει ο τοµέας των κατασκευών µέσα 

στο 2004, όπως αυτή αντανακλάται στο δείκτη 

όγκου αδειών οικοδοµής, καθώς και στις 

πωλήσεις τσιµέντου. 

 

Επίσης, η πτώση στην πορεία του δείκτη 

εµπιστοσύνης υπηρεσιών, που συνεχιζόταν

                                               
7Κάθε µήνα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσιεύει το δείκτη 
εµπιστοσύνης καταναλωτών (consumer confidence 
indicator), βιοµηχανίας (industrial  confidence indicator), 
κατασκευών (construction confidence indicator), λιανικού 
εµπορίου (retail trade confidence indicator) και υπηρεσιών 
(services confidence indicator), για τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα στοιχεία που δίδονται στη 
δηµοσιότητα αναφέρονται στο τέλος κάθε µήνα και 
βασίζονται σε µελέτες που διεξήχθησαν από τις εθνικές 
στατιστικές υπηρεσίες και έχουν εναρµονιστεί από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 

 

 

 

από το Μάιο µέχρι τον Αύγουστο του 2004, 

ανατράπηκε το Σεπτέµβριο και Οκτώβριο, 

αντικατοπτρίζοντας την θετική πορεία που 

παρουσιάζει ο τοµέας του τουρισµού µετά τον 

Αύγουστο.  

 

Η πορεία του δείκτη εµπιστοσύνης 

καταναλωτών παρουσιάζεται αρνητική µέχρι τον 

Οκτώβριο του 2004, και δεν αντικατοπτρίζει την 

εν γένει ανάκαµψη της ιδιωτικής κατανάλωσης 

αλλά και της ευρύτερης οικονοµίας όπως 

καταγράφηκε ενωρίτερα από πλειάδα 

στατιστικών δεικτών.  Αρνητική γενικά πορεία 

παρουσιάζει επίσης και ο δείκτης εµπιστοσύνης 

λιανικού εµπορίου κατά τους πρώτους δέκα 

µήνες του 2004, µε εξαίρεση τον Ιανουάριο κατά 

τον οποίο ο δείκτης ήταν θετικός.  Τέλος, ο 

δείκτης εµπιστοσύνης βιοµηχανίας παρουσίασε 

αρκετές αυξοµειώσεις το 2004, ενώ κατά το 

πρώτο δεκάµηνο του έτους ακολούθησε κατά 

µέσο όρο θετική πορεία. 
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∆ιάγραµµα 9 
∆είκτες Εµπιστοσύνης για την Κύπρο 
(Υπόλοιπα στο τέλος κάθε µήνα, εποχιακά προσαρµοσµένα) 

 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή   
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Βιοµηχανίας Καταναλωτών Κατασκευών
Λιανικού 
εµπορίου Υπηρεσιών

2003:1 -4 -26 10 0 -8
2003:2 -6 -23 4 -6 -16
2003:3 2 -25 12 -8 -15
2003:4 -13 -28 4 -21 -7
2003:5 11 -23 13 -1 5
2003:6 4 -21 28 -7 -2
2003:7 -4 -24 9 -12 -2
2003:8 3 -25 20 -2 14
2003:9 6 -24 22 -4 23
2003:10 6 -29 20 -10 20
2003:11 5 -26 41 1 11
2003:12 0 -30 39 -12 9
2004:1 7 -33 4 4 0
2004:2 7 -36 7 -3 10
2004:3 4 -35 17 -3 7
2004:4 5 -34 8 -7 16
2004:5 5 -34 23 -5 14
2004:6 5 -41 15 -5 11
2004:7 10 -44 41 -4 8
2004:8 10 -41 25 -5 8
2004:9 6 -37 1 -3 22
2004:10 8 -35 7 -2 25

Πηγή:  Ευρωπαϊκή Επιτροπή
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Αγορά Εργασίας 
 
Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία, 

τον Οκτώβριο του 2004 καταγράφηκε αύξηση 

των εγγεγραµµένων ανέργων κατά 0,3%, ενώ, η 

ανεργία ως ποσοστό του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού κυµάνθηκε στο 2,9%, σε σύγκριση 

µε 3,0% τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου 

χρόνου.  Για ολόκληρο το πρώτο δεκάµηνο του 

2004, οι εγγεγραµµένοι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 

3,7%, σε σύγκριση µε άνοδο 13,0% το 

αντίστοιχο δεκάµηνο του 2003, ενώ ως ποσοστό 

του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, η ανεργία 

ανήλθε στο 3,5%, από το 3,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου. 

 

∆ηµόσια Οικονοµικά 
 
Κατ’ αρχάς διευκρινίζεται ότι οι εναρµονισµένοι 

δηµοσιονοµικοί λογαριασµοί της Στατιστικής 

Υπηρεσίας για τους πρώτους εννέα µήνες του 

2004, θα ανακοινωθούν επίσηµα περί τις αρχές 

∆εκεµβρίου. Εποµένως, πιο κάτω παρατίθενται 

τα αποτελέσµατα που καλύπτουν µόνον την 

πρώτη εξαµηνία του 2004. 

 

Σύµφωνα µε τα δηµοσιονοµικά στοιχεία της 

Στατιστικής Υπηρεσίας που καλύπτουν την 

περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 2004, τα συνολικά 

έσοδα ανήλθαν στα £1.283,1 εκατ., οι συνολικές 

δαπάνες στα £1.371,1 εκατ. και, συνεπώς, το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα στα £88,0 εκατ. ή 1,2% 

του Α.Εγχ.Π.   

 

∆ιευκρινίζεται ότι τα στοιχεία αυτά αφορούν τον 

ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και καλύπτουν τους 

λογαριασµούς της Κεντρικής Κυβέρνησης, όπως 

αυτοί καθορίζονται από τους Κρατικούς 

Προϋπολογισµούς, αριθµό Ηµικρατικών 

Οργανισµών, αριθµό εκτός Προϋπολογισµού

 

 

Ταµείων, όλες τις δραστηριότητες των Αρχών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και τα Ταµεία 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 

Στο παρόν στάδιο, τα συγκριτικά δηµοσιονοµικά 

στοιχεία, που αντιστοιχούν π.χ. στην πρώτη 

εξαµηνία του 2003, δεν είναι διαθέσιµα από τη 

Στατιστική Υπηρεσία. Ο Πίνακας 18 παρουσιάζει 

αναλυτικά τα στοιχεία των δύο πρώτων 

τριµήνων του 2004, ξεχωριστά και 

συγκεντρωτικά.  

 

Παρά την ενθαρρυντική αυτή πορεία των 

δηµοσιονοµικών, δε φαίνεται να διασφαλίζεται 

εξίσου ενθαρρυντική πορεία το δεύτερο εξάµηνο 

του 2004, καθότι οι κυριότερες απώλειες στα 

έσοδα από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ 

(π.χ. από εισαγωγικούς δασµούς) αναµένεται να 

διαφανούν κατά το δεύτερο εξάµηνο, ενώ, 

ταυτόχρονα, κάποιες από τις δαπάνες, που 

παρουσίασαν επιβράδυνση κατά το πρώτο 

εξάµηνο, αναµένεται να ανακάµψουν και να 

επαυξηθούν κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2004. 

 
Με δεδοµένους τους αναθεωρηµένους τεθέντες 

στόχους στο Πρόγραµµα Σύγκλισης 2003 – 

2007, όπως αυτοί έχουν ανακοινωθεί από τον 

Υπουργό Οικονοµικών κατά την οµιλία του στη 

Βουλή των Αντιπροσώπων στις 25 Νοεµβρίου, 

το δηµοσιονοµικό έλλειµµα του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα αναµένεται να µειωθεί στο 4,8% 

του Α.Εγχ.Π. για το 2004 και, περαιτέρω, στο 

2,9% του Α.Εγχ.Π. για το 2005. Σύµφωνα, 

επίσης, µε τις προβλέψεις του Υπουργείου 

Οικονοµικών, το δηµόσιο χρέος προβλέπεται 

στα 74,9% του Α.Εγχ.Π. και 71,9% του Α.Εγχ.Π. 

για τα έτη 2004 και 2005 αντίστοιχα.  
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Εµφαντικά, τονίζεται ότι, η δηµοσιονοµική 

εξυγίανση καθίσταται επιβεβληµένη και, 

εποµένως, απαιτείται µεγάλη επιµονή και 

εµµονή στο πρόγραµµα στήριξης των µέτρων 

εξυγίανσης, µε τη συνέχιση της 

προκαθορισµένης πορείας περιορισµού των 

δαπανών και ενίσχυσης των εσόδων. 

Ταυτόχρονα, είναι σηµαντικό να καταστεί 

αντιληπτό από όλους, ότι η επίτευξη του στόχου 

αυτού αποτελεί κοινή υπόθεση.  

Η Κύπρος, βέβαια, εξακολουθεί να µην πληροί 

τα δηµοσιονοµικά κριτήρια σύγκλισης της 

Συνθήκης του Μάαστριχτ ενώ, παράλληλα, από 

της πλήρους ένταξής της την 1η Μαΐου, 2004, 

έχει µπει στη ∆ιαδικασία Υπερβολικού 

Ελλείµµατος (Excessive Deficit Procedure – 

EDP) σύµφωνα µε τις ισχύουσες ρυθµίσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Συµβουλίου 

ECOFIN και της Οικονοµικής Επιτροπής (EFC).  

 

Πίνακας 18 

 

Λογαριασµοί Eυρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα
Ιαν.-Μάρ. 

2004
Απρ - Ιούν. 

2004
Ιαν - Ιούν. 

2004

∆ΑΠΑΝΕΣ
Ενδιάµεση ανάλωση 52,7 73,5 126,2
Κεφαλαιουχικά αγαθά 30,4 49,9 80,3
Απολαβές προσωπικού 251,8 260,6 512,4
Άλλοι φόροι επι της παραγωγής 0,1 0,0 0,1
Επιδοτήσεις 12,4 15,9 28,3
Τόκοι πληρωθέντες 101,5 9,0 110,5
Κοινωνικές παροχές 158,3 217,3 375,6
Άλλες τρέχουσες µεταβιβάσεις 39,9 71,7 111,6
Μεταβιβάσεις κεφαλαίου 10,2 15,9 26,1
Σύνολο ∆απανών 657,3 713,8 1371,1
ΕΣΟ∆Α
Παροχή αγαθών και υπηρεσιών 48,6 43,8 92,4
Φόροι επί της παραγωγής και εισαγωγές 272,6 280,1 552,7
   Εκ των οποίων ΦΠΑ 163,2 149,7 312,9
Εισόδηµα περιουσίας 1,3 17,1 18,4
Τρέχοντες φόροι στο εισόδηµα, πλούτο κλπ 144,3 136,9 281,2
Κοινωνικές εισφορές 128,2 149,6 277,8
΄Αλλες τρέχουσες µεταβιβάσεις 12,1 28,9 41,0
Μεταβιβάσεις κεφαλαίου 1,3 18,3 19,6
Σύνολο Εσόδων 608,4 674,7 1283,1
Πλεόνασµα (+) / Έλλειµµα (-) -48,9 -39,1 -88,0
Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία

(Kυπριακές λίρες εκατ.)
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2.5  ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
Εµπόριο αγαθών 
 
Ο Πίνακας 19 παρουσιάζει µια συνοπτική 

εικόνα του εµπορικού ισοζυγίου για τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2004, στη βάση 

προκαταρκτικών στοιχείων. Πρέπει να 

σηµειωθεί ότι, από το Μάιο 2004 η συλλογή 

των εν λόγω στοιχείων που αφορούν το 

εµπόριο µε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ενδοκοινοτικό εµπόριο), γίνεται στη βάση νέας 

µεθοδολογίας, όπως αυτή καθορίστηκε από 

την Eurostat, κοινή για όλες τις χώρες της 

Ευρώπης. Μέχρις ότου ρυθµιστεί και 

τελειοποιηθεί αυτό το σύστηµα συλλογής και 

κατηγοριοποίησης στοιχείων από τη Στατιστική 

Υπηρεσία, θα δηµοσιοποιούνται µόνον τα 

συνολικά ποσά των εισαγωγών/εξαγωγών, 

χωρίς επιµέρους ανάλυση. Κατά τους πρώτους 

οκτώ µήνες του 2004, οι συνολικές εισαγωγές 

παρουσίασαν έντονη ανάκαµψη της τάξης του 

16,9%, σε αντίθεση µε µείωση της τάξης του 

8,1% που παρατηρήθηκε την αντίστοιχη 

περίοδο του 2003.  

 
Η σηµαντική αυτή αύξηση των εισαγωγών 

οφείλεται, εν µέρει, στην ανάκαµψη της 

οικονοµικής δραστηριότητας στην Κύπρο, 

καθώς επίσης και σε εξωγενείς παράγοντες, 

όπως η αύξηση το Νοέµβριο του 2003 στις 

εισαγωγές αυτοκινήτων, ως αποτέλεσµα της 

σηµαντικής µείωσης των φόρων κατανάλωσης 

στην πλειοψηφία των κατηγοριών 

µηχανοκίνητων οχηµάτων. 

 

 

Οι συνολικές εξαγωγές κατέγραψαν οριακή 

µείωση της τάξης του 0,9%, κατά τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2004, έναντι µείωσης 

6,2% την αντίστοιχη περίοδο του 2003. 

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω, το εµπορικό 

ισοζύγιο παρουσίασε επιδείνωση κατά την υπό 

εξέταση περίοδο, αφού καταγράφηκε έλλειµµα 

της τάξης των £1.440,6 εκατ., σε σύγκριση µε 

έλλειµµα ύψους £1.182,2 εκατ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2003. 

∆ιευκρινίζεται ότι η παρατηρηθείσα αύξηση 

στις συνολικές εισαγωγές κατά τους πρώτους 

οκτώ µήνες του 2004, οφείλεται, εν µέρει, στην 

πολύ σηµαντική αύξηση που καταγράφηκε το 

µήνα Απρίλιο, όπου οι συνολικές εισαγωγές 

είχαν αυξηθεί κατά 54,0% σε σύγκριση µε τον 

Απρίλιο του 2003. Αυτό αποδίδεται, κυρίως, 

στην απόφαση των εισαγωγέων για άµεσο 

εκτελωνισµό των εµπορευµάτων τους, λόγω 

του αρνητικού κλίµατος που επικρατούσε κατά 

το συγκεκριµένο µήνα, ενόψει του επικείµενου 

δηµοψηφίσµατος της 24ης Απριλίου και, 

παράλληλα, της επίσης επικείµενης πλήρους 

ελευθεροποίησης του συναλλάγµατος από την 

1η Μαΐου 2004. Και οι δύο παράγοντες από 

κοινού δηµιούργησαν κλίµα αµφιβολίας ως 

προς τη διατήρηση της συναλλαγµατικής 

ισοτιµίας της κυπριακής λίρας έναντι των 

βασικών ξένων νοµισµάτων. 
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Πίνακας 19  
Στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου 
(λίρες Κύπρου, χιλιάδες) 

 

Συνολικές 
εισαγωγές/Α

φίξεις

Συνολικές 
εξαγωγές/Αποστολές Συνολικές εξαγωγές Αφίξεις Αποστολές

(c.i.f.) (f.o.b.) (c.i.f.) (f.o.b.) (c.i.f.) (f.o.b.)
2.401.950 591.864 1.140.885 364.466 1.261.065 227.398
2.528.720 627.910 1.208.750 376.488 1.319.970 251.422
2.486.612 511.277 1.140.858 240.919 1.345.754 270.358

2003 Ιανουάριος 170.464 31.737 74.516 11.869 95.952 19.868
Φεβρουάριος 150.176 37.112 57.045 15.137 93.128 21.975
Μάρτιος 214.836 44.146 99.893 16.929 114.940 27.217
Απρίλιος 205.135 40.228 86.781 17.622 118.351 22.606
Μάιος 195.240 46.547 83.208 18.474 112.028 28.073
Ιούνιος 182.106 45.954 76.875 20.483 105.228 25.471
Ιούλιος 242.434 49.198 119.340 17.287 123.090 31.911
Αύγουστος 147.935 31.163 62.920 13.844 85.013 17.319
Σεπτέµβριος 197.280 43.227 90.950 20.658 106.328 22.569
Οκτώβριος 199.871 40.557 81.321 16.067 118.547 24.490
Νοέµβριος 189.588 32.558 73.067 14.379 116.503 18.179
∆εκέµβριος 209.017 34.372 86.865 15.570 122.149 18.802

2004 Ιανουάριος 176.934 29.041 85.689 12.715 91.243 16.326
Φεβρουάριος 159.384 33.525 60.702 13.029 98.680 20.496
Μάρτιος 241.688 49.479 97.701 16.892 143.986 32.587
Απρίλιος 316.788 45.418 138.609 15.303 178.179 30.115
Μάιος 197.920 57.265 47.412 12.488 150.508 44.777
Ιούνιος 239.936 43.797 71.170 14.923 168.766 28.874
Ιούλιος 232.394 40.291 67.921 15.095 164.473 25.196
Αύγουστος* 198.703 24.358 65.732 10.100 132.971 14.258
Ιαν. - Αύγ. 2003 1.508.326 326.085 660.578 131.645 847.730 194.440
Ιαν. - Αύγ*. 2004 1.763.747 323.174 634.936 110.545 1.128.806 212.629
Μεταβολή 2004/2003 16,93 -0,89 -3,88 -16,03 33,16 9,35

* Προκαταρκτικά
  Σηµειώσεις:  1. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στη σύγκριση στοιχείων µετά το Μάιο 2004 µε τα στοιχεία πριν από το Μάιο 2004 λόγω ορισµένων µεθοδολογικών αλλαγών µε την ένταξή µας στην 
                   Ευρωπαική Ένωση. Τα στοιχεία δεν είναι απόλυτα συγκρίσιµα αφού τα στοιχεία που αναφέρονται τόσο στο Ενδοκοινοτικό Εµπόριο όσο και στο Εµπόριο µε Τρίτες Χώρες πριν το Μάιο 2004    

   για τις αφίξεις/εισαγωγές αφορούν τη χώρα καταγωγής των αγαθών ως τον  εµπορικό µας εταίρο και για τις αποστολές/εξαγωγές τη χώρα τελικού προορισµού. 
   Αντίθετα τα στοιχεία του Ενδοκοινοτικού Εµπορίου µετά το Μάιο 2004 για τις αφίξεις αφορούν τη χώρα προέλευσης (εκφόρτωσης) ως τον εµπορικό µας εταίρο ενώ για τις αποστολές 
   τη χώρα προορισµού.

    στις συναλλαγές αγαθών εκτός Κρατών Μελών . 
    3. ` Άφιξη αγαθών` σηµαίνει την είσοδο στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία εµπορευµάτων από άλλο Κράτος Μέλος της Ε.Ε.
     και `Αποστολή αγαθών` σηµαίνει την έξοδο εµπορευµάτων από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία µε προορισµό άλλο Κράτος Μέλος.

    περιλαµβάνονται στο εµπόριο µε Τρίτες Χώρες.
    5. ∆ιαφορές που ενδεχοµένως προκύπτουν στους συνολικούς αριθµούς οφείλονται στην στρογγυλοποίηση.

         Περίοδος

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

    2. Το Ενδοκοινοτικό Εµπόριο αναφέρεται στις συναλλαγές αγαθών µεταξύ Κρατών Μελών, ενώ το εµπόριο µε Τρίτες Χώρες αναφέρεται

    4. Τα στοιχεία που αφορούν µη καθοριζόµενες χώρες και εδάφη και εφοδιασµό σκαφών πριν από το Μάιο 2004

2000
2001
2002
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Τουρισµός 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 20, το µήνα 

Οκτώβριο οι αφίξεις τουριστών παρουσίασαν 

αύξηση της τάξης του 2,6%, ενώ για την περίοδο 

των πρώτων δέκα µηνών του 2004 

καταγράφηκε αύξηση της τάξης του 2,9% σε 

σύγκριση µε µείωση 6,0% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου.   

 

Οι εισπράξεις από τον τουρισµό το µήνα 

Σεπτέµβριο κατέγραψαν αύξηση της τάξης του 

5,3%.  Κατά τους πρώτους εννέα µήνες του 

2004 καταγράφηκε µείωση της τάξης του 3,2% 

σε σύγκριση µε µείωση 10,5% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου.  Η µείωση 

των εισπράξεων τους πρώτους εννέα µήνες  του 

2004, σε συνάρτηση µε την αύξηση στις αφίξεις 

τουριστών, την ίδια περίοδο, κατά 2,9%, 

εξυπακούει µείωση της κατά κεφαλήν 

τουριστικής δαπάνης. 

Ισοζύγιο πληρωµών και προοπτικές 

Στον Πίνακα 13 του Παραρτήµατος 

παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν τη 

συνολική εικόνα του ισοζυγίου πληρωµών για το 

πρώτο εξάµηνο του 2004.  Τα στοιχεία αυτά, 

που συλλέγονται από την Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου, φανερώνουν διεύρυνση του 

ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών κατά £120 εκατ. σε σχέση µε το 

αντίστοιχο εξάµηνο του 2003, που οφείλεται 

κυρίως στην πορεία των εισαγωγών αγαθών. 

 

Συνολικά, η παρατηρηµένη αύξηση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης στην οικονοµία που συνεπάγεται 

και αύξηση των εισαγωγών, δεν συνοδεύεται 

από θετική πορεία του τουρισµού, γεγονός που 

επιδρά αρνητικά στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών, σε συνάρτηση επίσης και µε την 

αύξηση της διεθνούς τιµής του πετρελαίου, 

ιδιαίτερα το δεύτερο εξάµηνο του έτους. Με 

βάση τα πιο πάνω, αλλά και την εν γένει πορεία 

της οικονοµίας για το 2004, υπολογίζεται ότι το 

2004 το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών θα διευρυνθεί σε σχέση µε το 2003. 
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Πίνακας 20   

Αφίξεις τουριστών1
 

(αριθµός ατόµων)  

 
Πίνακας 21   

Εισπράξεις από τον τουρισµό1 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 

 

2000 2001 2002 2003 2004

Ιανουάριος 63.553 64.214 54.067 59.529 56.504 -15,8 10,1 -5,1
Φεβρουάριος 87.243 83.569 71.950 77.972 75.705 -13,9 8,4 -2,9
Μάρτιος 135.487 137.578 138.625 91.634 111.946 0,8 -33,9 22,2
Απρίλιος 221.785 237.228 180.481 169.891 191.251 -23,9 -5,9 12,6
Μάιος 299.355 324.901 279.070 231.527 261.646 8,5 -17,0 13,0
Ιούνιος 302.011 322.835 293.192 262.100 264.799 6,9 -10,6 1,0
Ιούλιος 362.299 373.385 327.404 318.143 305.978 3,1 -2,8 -3,8
Αύγουστος 356.686 371.536 301.724 325.390 305.926 4,2 7,8 -6,0
Σεπτέµβριος 329.964 329.400 306.731 287.358 303.506 -0,2 -6,3 5,6
Οκτώβριος 300.597 269.744 275.840 271.980 278.976 -10,3 -1,4 2,6
Νοέµβριος 133.500 107.454 111.327 123.800 -19,5 11,2
∆εκέµβριος 93.722 74.887 77.822 83.919 -20,1 7,8

Ιαν.- Οκτ. 2.458.980 2.514.390 2.229.084 2.095.524 2.156.237 -11,3 -6,0 2,9
-10,3 -4,8

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
1∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις ηµερήσιων επισκεπτών.

% µεταβολή 
2002/2001

% µεταβολή 
2004/2003

% µεταβολή 
2003/2002

Ιαν. - ∆εκ. 2.686.202 2.696.731 2.418.233 2.303.243

% µεταβολή % µεταβολή

2000 2001 2002 2003 2004 2003/2002 2004/2003
Ιανουάριος 24,9 21,6 25,6 21,8 18,8 -15,0
Φεβρουάριος 29,1 28,9 31,4 25,4 8,9 -19,2
Μάρτιος 49,7 59,2 37,8 42,1 -36,1 11,1
Απρίλιος 89,9 77,0 67,1 72,1 -12,9 7,4
Μάιος 139,1 119,5 92,5 99,5 -22,6 7,6
Ιούνιος 122,9 157,4 139,3 114,8 109,3 -17,6 -4,8
Ιούλιος 162,7 192,0 160,7 152,4 135,11 -5,2 -11,3
Αύγουστος 173,7 205,0 153,8 165,3 148,1 7,5 -10,4
Σεπτέµβριος 161,9 176,3 157,4 134,1 141,2 -14,8 5,3
Οκτώβριος 135,1 130,2 128,0 112,4 -12,2
Νοέµβριος 54,1 48,8 51,4 48,7 -5,3
∆εκέµβριος 36,2 29,2 35,6 32,9 -7,6
Ιαν. - Σεπτ. 1.063,4 917,4 821,1 794,5 -10,5 -3,2

-10,4

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
1∆εν περιλαµβάνονται οι εισπράξεις από ηµερήσιους επισκέπτες.

Ιαν. - ∆εκ. 1.271,6 1.132,4 1.015,1
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3.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Πίνακας 1 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου  
Πίνακας 2 
Πράξεις ανοικτής αγοράς  που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας
Πράξεις απορρόφησης ρευστότητας (1)

(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως)

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέσο 
σταθµικό 
επιτόκιο 

κατανοµής

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Μέγιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

∆ιάρκεια 
σε ηµέρες

2004 05 Ιαν. 200,0 180,0 3,50 3,38 3,25 3,45 10
15 Ιαν. 263,5 200,0 3,50 3,37 3,27 3,44 6
22 Ιαν. 169,8 169,8 3,50 3,31 3,24 3,43 7
29 Ιαν. 177,5 160,0 3,50 3,47 3,36 3,50 14

12 Φεβρ. 198,0 170,0 3,50 3,47 3,41 3,50 14
26 Φεβρ. 202,0 190,0 3,50 3,47 3,41 3,50 14
11 Μαρτ. 201,0 150,0 3,50 3,47 3,42 3,50 7
18 Μαρτ. 165,0 100,0 3,50 3,37 3,33 3,39 15
02 Απρ. 164,0 100,0 3,50 3,31 3,29 3,50 13
15 Απρ. 152,0 100,0 3,50 3,29 3,29 3,29 14
08 Ιουλ. 125,5 70,0 4,50 4,45 4,44 4,46 7
15 Ιουλ. 79,0 79,0 4,50 4,34 4,32 4,47 14
29 Ιουλ. 122,0 100,0 4,50 4,39 4,33 4,43 14
12 Aυγ. 182,5 180,0 4,50 4,37 4,32 4,43 14
26 Aυγ. 209,0 180,0 4,50 4,29 4,14 4,41 14

09 Σεπτ. 256,0 200,0 4,50 4,28 4,24 4,48 14
23 Σεπτ. 121,0 80,0 4,50 4,17 4,14 4,19 14
07 Οκτ. 146,0 120,0 4,50 4,21 4,09 4,29 14
21 Οκτ. 163,0 145,0 4,50 4,21 4,10 4,27 14

04 Νοεµ. 147,0 145,0 4,50 4,25 4,14 4,31 14

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

(1) Από τις 9 Οκτωβρίου 2001, διενεργούνται πράξεις ανοικτής αγοράς για την απορρόφηση ρευστότητας  µέσω δηµοπρασιών
      αποδοχής καταθέσεων (depos).

Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

∆ηµοπρασίες                                        
ανταγωνιστικού                                       

επιτοκίου

 

Βασικά Eπιτόκια
(ως ποσοστά % ετησίως)

Πράξεις µε 
συµφωνία 

επαναπώλησης  
(reverse repos)

Πράξεις 
αποδοχής 
καταθέσεων    

(depos)
Μέγιστο επιτόκιο 
προσφοράς

Μέγιστο επιτόκιο 
προσφοράς

2001 10 Αυγ. 3,50 5,00 6,50
18 Σεπτ. 3,00 4,50 6,00
02 Νοεµ. 2,50 4,00 4,00 5,50

2002 13 ∆εκ. 2,50 3,75 3,75 5,00

2003 04 Απρ. 2,50 3,50 3,50 4,50

2004 30 Απρ. 3,50 4,50 4,50 5,50

Πράξεις ανοικτής αγοράςΗµεροµηνία απόφασης 
νοµισµατικής πολιτικής   

∆ιευκόλυνση           
αποδοχής καταθέσεων

4,50

4,00

3,75

Πράξεις κύριας           
αναχρηµατοδότησης

Πράξεις                      
απορρόφησης ρευστότητας

Πράξεις µε συµφωνία 
επαναγοράς              

(repos)

Ελάχιστο                
επιτόκιο                 

προσφοράς

∆ιευκόλυνση           
οριακής χρηµατοδότησης

3,50
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Πίνακας 3 

 
 

Επιτόκια της χρηµαταγοράς
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου)

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
1-6 µήνες

Καταθέσεις    
6-12 µήνες

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
3 µηνών

Καταθέσεις    
6 µηνών

Καταθέσεις    
12 µηνών

2003 Οκτ. 3,18 3,42 3,56 3,58 3,90 2,01 2,10 2,14 2,17 2,30
Νοέµ. 3,34 3,54 3,55 3,70 4,00 1,97 2,09 2,16 2,22 2,41
∆εκ. 3,31 3,60 3,50 3,65  - 2,06 2,13 2,15 2,20 2,38

2004 Ιαν. 3,10  - 3,52  - 3,25 2,02 2,08 2,09 2,12 2,22
Φεβρ. 3,03  - 3,57 3,86 4,18 2,03 2,06 2,07 2,09 2,16
Μάρτ. 3,21 3,18 3,58 3,85 4,17 2,01 2,04 2,03 2,02 2,06
Απρ. 3,25 3,44 3,46  - 4,25 2,08 2,05 2,05 2,06 2,16
Μάιος 4,73 4,51 4,91 5,08 4,88 2,02 2,06 2,09 2,14 2,30
Ιούν. 4,22 4,41 4,67 5,20 5,20 2,03 2,08 2,11 2,19 2,40
Ιούλ. 4,15 4,42 5,15  - 5,20 2,07 2,08 2,12 2,19 2,36
Αύγ. 4,16 4,30 5,15 5,25  - 2,04 2,08 2,11 2,17 2,30
Σεπτ. 4,11 4,50 4,70 5,33 5,50 2,05 2,08 2,12 2,20 2,38
Οκτ. 4,10  - 4,75  -  - 2,11 2,09 2,15 2,19 2,32

Πηγές:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

Κύπρος Ευρωζώνη



49 

 

Πίνακας 4 

(ποσοστά % ετησίως)

Επιχειρήσεις: 
παρατράβηγµα 
εντός ορίων

Επιχειρήσεις: 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Προσωπικά 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Στεγαστικά: 
µε ασφάλεια 

ζωής

Πιστωτικές 
κάρτες

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί

Καταθέσεις µε 
προειδοποίηση 
3 µηνών-πάνω 
από ΛΚ5000

Καταθέσεις 
προθεσµίας ενός 
χρόνου - πάνω 
από ΛΚ5000

2002 Οκτ. 7,15 7,33 7,90 7,21 10,50 0,84 4,37 4,88
Νοεµ. 7,15 7,33 7,90 7,21 10,50 0,83 4,40 4,84
∆εκ. 6,98 6,88 7,52 6,78 10,33 0,66 3,80 4,56

2003 Ιαν. 7,40 7,32 7,70 6,78 10,50 0,71 3,85 4,43
Φεβ. 7,22 7,21 7,70 6,78 10,50 0,65 3,84 4,40
Μαρ. 7,23 7,22 7,70 6,78 10,50 0,68 3,85 4,37
Απρ. 6,77 6,74 7,13 6,18 10,50 0,45 3,33 3,68
Μάιος 6,66 6,68 7,10 6,18 10,50 0,45 3,34 3,64
Ιουν. 6,76 6,72 7,20 6,18 10,50 0,45 3,33 3,60
Ιουλ. 6,97 6,98 7,40 6,30 10,50 0,42 3,34 3,57
Αυγ. 6,92 6,90 7,40 6,30 10,50 0,40 3,34 3,55
Σεπτ. 6,92 6,90 7,40 6,30 10,50 0,46 3,34 3,52
Οκτ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,50
Νοεµ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,42 3,35 3,48
∆εκ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,45

2004 Ιαν. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,43
Φεβ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,45 3,35 3,42
Μαρ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,43
Απρ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,42 3,35 3,40
Μάιος 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,69 4,41 3,88
Ιουν. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,66 4,42 4,04
Ιουλ. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,66 4,43 4,08
Αυγ. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,67 4,61 4,11
Σεπτ. 7,83 7,85 8,55 7,30 11,50 0,66 4,44 4,14
Οκτ. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,66 4,44 4,18

Τραπεζικά επιτόκια 1, 2 

(2)   Tα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τρεις µεγαλύτερες τράπεζες.
 (1)  Τα επιτόκια αναφέρονται στα ισχύοντα τέλος του µήνα.

Επιτόκια καταθέσεων ∆ανειστικά επιτόκια 
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Πίνακας 5               
Ευρωπαϊκά επιτόκια των Νοµισµατικών Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων (ΝΧΙ)
(επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως για υπόλοιπα στο τέλος περιόδου)
1. Επιτόκια καταθέσεων σε ευρώ από κατοίκους της Ευρωζώνης 

Μέχρι        
2 χρόνια

Πάνω από  
2 χρόνια

Μέχρι      
3 µήνες

Πάνω από    
3 µήνες

Μέχρι           
2 χρόνια

Πάνω από      
2 χρόνια

2003 Σεπτ. 0,69 2,01 3,44 2,00 2,85 0,87 2,23 4,32
Οκτ. 0,69 1,97 3,47 2,05 2,73 0,88 2,12 4,33
Νοέµ. 0,70 1,98 3,44 2,01 2,70 0,87 2,13 4,43
∆εκ. 0,69 1,97 3,54 2,02 2,68 0,86 2,14 4,25

2004 Ιαν. 0,69 1,94 3,36 2,03 2,65 0,93 2,09 4,28
Φεβρ. 0,69 1,93 3,42 2,02 2,63 0,86 2,09 4,22
Μάρτ. 0,70 1,92 3,32 2,00 2,59 0,86 2,08 4,17
Απρ. 0,70 1,90 3,35 2,02 2,57 0,85 2,09 4,17
Μάιος 0,70 1,89 3,28 2,00 2,55 0,86 2,07 4,15
Ιούν. 0,70 1,89 3,27 2,00 2,55 0,87 2,09 4,11
Ιούλ. 0,70 1,89 3,25 1,99 2,55 0,86 2,10 4,10
Αύγ. 0,71 1,89 3,22 2,00 2,53 0,87 2,13 4,02

2. Επιτόκια δανεισµού σε ευρώ προς κατοίκους της Ευρωζώνης

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από      
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από    
5 χρόνια

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από     
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από        
5 χρόνια

Μέχρι            
1 χρόνο

Πάνω από        
1 χρόνο και       

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από      
5 χρόνια

2003 Σεπτ. 5,00 4,95 5,24 8,30 7,27 6,00 4,55 4,20 4,75
Οκτ. 5,00 4,92 5,20 8,13 7,13 5,84 4,56 4,12 4,71
Νοέµ. 4,97 4,90 5,17 7,98 7,09 5,82 4,52 4,18 4,67
∆εκ. 5,09 4,88 5,14 8,04 7,05 6,00 4,56 4,23 4,66

2004 Ιαν. 5,05 4,89 5,11 8,15 7,02 5,92 4,58 4,07 4,56
Φεβρ. 5,01 4,91 5,11 8,13 7,16 5,95 4,62 4,06 4,58
Μάρτ. 4,98 4,82 5,03 8,05 7,17 5,89 4,56 3,96 4,61
Απρ. 4,90 4,75 5,01 8,03 7,08 5,85 4,51 3,91 4,59
Μάιος 4,89 4,72 4,99 7,99 7,04 5,82 4,50 3,87 4,55
Ιούν. 4,87 4,69 4,97 7,93 6,99 5,80 4,47 3,89 4,53
Ιούλ. 4,90 4,63 4,94 7,94 6,98 5,76 4,48 3,88 4,50
Αύγ. 4,88 4,58 4,91 7,94 6,95 5,77 4,46 3,85 4,48

Πηγή: Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

(1)

Καταθέσεις από µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις
Με συµφωνηµένη λήξη

Καταθέσεις από νοικοκυριά

Μίας νύχτας

Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται και οι µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις λόγω µηδαµινών καταθετικών υπολοίπων τους σε σύγκριση µε τις καταθέσεις από νοικοκυριά.

Μίας νύχτας
Με συµφωνηµένη λήξη Με προειδοποίηση(1)

Καταναλωτικά και άλλα δάνεια µε λήξη Με  λήξη
∆άνεια προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις∆άνεια προς νοικοκυριά

Οικιστικά µε λήξη
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Πίνακας 6 

 
 

Aνακοινώσεις επιτοκίων 2004

Ιαν. Φεβρ. Μάρτ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ.
8 5 4 1 6 3 1 5 2 7 4 2

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (1) 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00

8 5 4 8 6 10 8 5 9 7 4 9
Τράπεζα της Αγγλίας (2) 3,75 4,00 4,00 4,00 4,25 4,50 4,50 4,75 4,75 4,75 4,75

27/28 16 4 29/30 10 21 10 14
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (3) 1,00 1,00 1,00 1,25 1,50 1,75 2,00

16 27 7 4 9 3 11 3
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (4) 4,50 4,50 4,50 5,50 5,50 5,50 5,50

30
5,50

  

(1)    Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης

(2)    Repo rate

(3)    Federal funds rate
(4)    ∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης



52 

 

 
Πίνακας 7 

 
Πηγή : Στατιστική Υπηρεσία

Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)

2002 2003 2004 Ι 2004 ΙI 2004 ΙII 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 1,35 1,59 2,95 4,09 2,37 2,54 4,32 1,96 2,02 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 4,35 7,30 3,51 3,53 6,92 5,86 5,42 5,80 7,70 4,61 4,73 36,69
Α.1 Γεωργικά 1,79 4,54 0,88 3,14 5,04 6,88 -2,09 1,75 4,34 2,77 2,67 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 5,62 7,90 4,78 4,53 8,05 5,38 8,05 7,52 8,40 5,76 5,94 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 4,55 6,46 3,24 3,12 3,79 5,38 3,37 3,16 6,72 3,38 3,36 22,91

 Α.2.2   κάυσιµα και υγραέριο 10,57 14,16 11,17 10,33 25,71 5,37 27,82 25,56 15,79 15,36 16,40 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -2,26 10,20 -2,92 -5,93 -0,66 8,77 -0,50 -2,46 11,94 -4,04 -3,88 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -1,69 -2,38 -6,15 -6,18 -5,72 -0,46 -5,92 -6,39 -2,10 -6,02 -6,06 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -5,07 -8,31 -15,75 -14,90 -14,38 -2,45 -14,68 -14,76 -7,82 -15,01 -14,99 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,85 1,81 0,15 -0,58 -0,08 0,84 -0,31 -1,08 2,01 -0,17 -0,26 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3,67 4,38 2,81 3,31 3,20 4,56 3,22 3,44 4,33 3,11 3,14 41,11

Eναρµονισµένος ∆ΤΚ 2,8 4,0 1,0 1,2 2,5 3,7 1,8 2,0 4,2 1,6 1,6
∆οµικός Πληθωρισµός 2,5 2,5 2,2 2,4 2,6 2,6 2,4 2,6 2,5 2,4 2,4

Πληθωρισµός Ευρωζώνης 2,3 2,1 1,7 2,3 2,3 2,0 2,2 2,1 2,1

2002 - 2004

Οκτ. 
2004/ 
2003

ΣτάθµισηΣεπτ. 
2004/ 
2003

Ανά τρίµηνο Οκτ. 
2003/ 
2002

Ιαν.- 
Οκτ. 

2004/ 
2003

Ιαν.- 
Οκτ. 

2003/ 
2002

Ιαν.- 
Σεπτ. 
2004/ 
2003
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Πίνακας 8 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
 

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)

2002 2003 2004 Ι 2004 ΙI 2004 ΙII 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 1,36 1,59 2,95 4,09 2,37 2,54 4,32 1,96 2,02 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 1,64 2,79 1,36 1,39 2,68 2,28 2,13 2,30 2,93 1,81 1,86 36,69
Α.1 Γεωργικά 0,15 0,37 0,06 0,25 0,38 0,54 -0,18 0,14 0,36 0,23 0,22 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 1,53 2,22 1,36 1,32 2,31 1,56 2,31 2,21 2,34 1,66 1,72 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 1,02 1,47 0,74 0,73 0,87 1,26 0,78 0,75 1,52 0,78 0,78 22,91

 Α.2.2   καύσιµα και υγραέριο 0,51 0,74 0,62 0,59 1,43 0,30 1,53 1,46 0,81 0,88 0,94 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -0,05 0,20 -0,06 -0,18 -0,01 0,18 -0,01 -0,05 0,23 -0,08 -0,08 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -0,35 -0,48 -1,18 -1,17 -1,08 -0,09 -1,11 -1,19 -0,42 -1,14 -1,15 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -0,46 -0,69 -1,19 -1,10 -1,07 -0,19 -1,07 -1,07 -0,66 -1,12 -1,12 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,10 0,21 0,02 -0,07 -0,01 0,10 -0,03 -0,12 0,24 -0,02 -0,03 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,52 1,83 1,17 1,37 1,36 1,89 1,35 1,44 1,81 1,30 1,31 41,11

Στάθµιση
Ιαν.- 
Οκτ. 

2003/ 
2002

Ιαν.- 
Σεπτ. 
2004/ 
2003

Οκτ. 
2004/ 
2003

Ιαν.- 
Οκτ. 

2004/ 
2003

2002 - 2004

Οκτ. 
2003/ 
2002

Σεπτ. 
2004/ 
2003

Ανά τρίµηνο
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Πίνακας 9 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία  

Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)

Στάθµιση

2002 2003 2004 Ι 2004 ΙI 2004 ΙII 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 1,35 1,59 2,96 4,09 2,37 2,54 4,32 1,96 2,02 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 4,58 5,11 3,11 3,73 4,93 5,51 1,76 3,05 5,11 3,88 3,79 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 13,32 24,22 13,36 13,09 13,60 25,17 13,92 2,52 24,22 13,35 12,27 1,78

Ένδυση και υπόδηση -3,46 1,19 -2,11 -1,71 -0,61 1,20 -2,23 1,43 1,14 -1,48 -1,19 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 4,08 5,04 3,79 2,85 4,86 4,75 5,33 4,92 5,19 3,83 3,94 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,81 3,59 -0,37 -0,88 -0,80 1,40 -0,55 -0,12 4,06 -0,68 -0,63 7,08

Υγεία 4,70 5,66 3,63 4,39 3,02 5,39 3,23 3,34 5,73 3,68 3,65 4,92

Μεταφορές 0,39 0,35 -6,41 -5,04 -1,49 0,80 -1,45 -1,42 1,04 -4,31 -4,02 17,42

Επικοινωνίες -8,81 -7,16 -5,05 -8,61 -9,37 4,18 -11,28 -11,11 -9,12 -7,68 -8,02 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 2,20 3,55 1,59 1,53 3,00 2,85 3,01 2,82 3,70 2,04 2,12 5,88

Εκπαίδευση 5,71 4,02 3,25 3,25 3,83 3,34 5,00 5,32 4,18 3,44 3,63 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 3,97 5,31 3,62 4,57 5,21 4,60 5,18 5,14 5,46 4,47 4,53 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 5,49 5,50 4,81 6,34 4,59 4,11 4,42 4,80 5,69 5,25 5,20 5,04

Οκτ. 
2004/ 
2003

Ιαν.- 
Οκτ. 

2004/ 
2003

Ιαν.-
Σεπτ. 
2004/ 
2003

Οκτ. 
2003/ 
2002

Σεπτ. 
2004/ 
2003

Ιαν.-
Σεπτ. 
2003/ 
2002

2002 - 2004

Ετήσια Ανά τρίµηνο
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Πίνακας 10 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)

Στάθµιση

2002 2003 2004 Ι 2004 ΙI 2004 ΙII 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 1,35 1,59 2,96 4,09 2,37 2,54 4,32 1,96 2,02 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,86 0,97 0,60 0,71 0,94 1,04 0,34 0,58 0,97 0,74 0,73 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,27 0,54 0,35 0,34 0,36 0,60 0,36 0,07 0,54 0,35 0,32 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,25 0,08 -0,13 -0,12 -0,04 0,09 -0,15 0,10 0,08 -0,10 -0,08 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 0,88 1,10 0,84 0,63 1,08 1,04 1,17 1,08 1,14 0,85 0,87 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,05 0,23 -0,02 -0,06 -0,05 0,09 -0,04 -0,01 0,26 -0,04 -0,04 7,08

Υγεία 0,25 0,30 0,20 0,23 0,17 0,29 0,17 0,18 0,31 0,20 0,20 4,92

Μεταφορές 0,07 0,06 -1,07 -0,84 -0,24 0,13 -0,24 -0,23 0,18 -0,72 -0,67 17,42

Επικοινωνίες -0,13 -0,09 -0,06 -0,10 -0,11 0,05 -0,13 -0,13 -0,12 -0,09 -0,09 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 0,12 0,19 0,09 0,08 0,16 0,15 0,16 0,15 0,20 0,11 0,11 5,88

Εκπαίδευση 0,14 0,10 0,08 0,08 0,10 0,09 0,13 0,14 0,11 0,09 0,09 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,26 0,35 0,24 0,30 0,35 0,30 0,35 0,34 0,36 0,30 0,30 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,28 0,29 0,26 0,33 0,25 0,22 0,24 0,26 0,30 0,28 0,28 5,04

Ιαν.- 
Οκτ. 

2003/ 
2002

Ιαν.- 
Σεπτ. 
2004/ 
2003

Ιαν.- 
Οκτ. 

2004/ 
2003

2002 - 2004

Σεπτ. 
2004/ 
2003

Οκτ. 
2004/ 
2003

Οκτ. 
2003/ 
2002

Ετήσια Ανά τρίµηνο
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Πίνακας 11 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Αγορές εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους(1) 
(χιλιάδες λίρες) 

 
Γεωγραφική προέλευση 2002 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 
µη κατοίκων επενδυτών Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. 

ΕΥΡΩΠΗ 2.490,6 40,2 41,1 141,0 146,2 202,4 457,5 347,9 507,5 2.018,5 531,6 166,0 414,3 5.014,3 1.597,3 1.011,7 301,2 702,6 574,6 439,3 1.054,2 628,5 302,4 239,0 
Ευρωπαϊκή Ένωση(2) 2.392,8 37,0 32,2 140,2 135,5 200,1 εξα 345,2 506,3 2.013,0 529,5 165,4 414,3 4.975,2 1.596,1 1.006,4 301,0 696,1 574,3 427,5 634,7 239,8 186,4 49,5 
Ελλάδα 1.582,5 8,8 13,1 73,1 22,2 106,0 34,9 331,6 431,0 1.991,7 523,2 154,5 411,1 4.101,0 1.595,7 926,6 110,3 589,2 562,0 413,1 616,0 224,3 117,7 37,1 
Ηνωµένο Βασίλειο 742,6 12,3 5,5 37,8 81,3 45,0 409,5 5,8 52,0 13,0 5,5 10,9 0,1 678,7 0,0 9,5 120,6 105,9 11,2 10,3 0,3 0,3 0,2 3,4 

 Προσχωρούντα κράτη(3) 24,4 0,0 0,0 0,0 0,5 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 0,0 0,0 2,2 0,7 5,3 0,2 3,9 1,2 1,1 2,1 2,2 63,8 8,5 
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 73,4 3,2 8,9 0,8 10,2 2,0 1,0 2,7 1,2 5,6 0,7 0,6 0,0 36,8 0,4 0,0 0,0 2,5 0,3 11,8 419,5 388,6 116,0 189,5 
Ρωσία 50,2 0,4 2,4 0,7 10,0 2,0 0,3 1,8 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 17,9 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 5,9 379,5 333,6 101,4 161,0 

         
ΑΦΡΙΚΗ 792,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 137,1 127,0 14,0 5,6 284,1 147,9 145,2 37,6 29,7 20,8 3,7 2,0 11,6 4,1 5,6 
Βορειοαφρικανικές χώρες 6,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 
Άλλες αφρικανικές χώρες 786,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 137,1 127,0 14,0 5,6 284,1 147,9 145,2 37,6 29,7 20,8 3,7 2,0 11,6 3,2 5,6 
Νότια Αφρική 773,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 5,0 20,0 0,0 12,5 0,0 0,0 0,7 11,6 3,2 2,9 

         
ΑΜΕΡΙΚΗ 338,0 4,7 0,7 0,0 4,6 56,4 3,0 54,5 83,1 21,3 9,8 13,1 51,8 303,0 489,6 138,0 20,8 76,8 0,0 26,2 0,0 0,0 19,4 92,2 
Βόρεια Αµερική 150,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 3,0 4,3 29,9 17,4 9,8 13,1 51,8 129,7 424,6 130,9 5,7 55,8 0,0 0,0 0,0 0,0 6,1 8,9 
Ηνωµένες Πολιτείες 84,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 3,0 4,3 28,0 17,4 7,7 13,1 51,8 125,7 424,6 130,2 5,7 55,8 0,0 0,0 0,0 0,0 6,1 8,9 

Κεντρική Αµερική 187,6 4,7 0,7 0,0 4,6 56,0 0,0 50,2 53,1 4,0 0,0 0,0 0,0 173,3 65,1 7,1 15,1 21,0 0,0 26,2 0,0 0,0 13,2 83,2 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 159,0 0,0 0,0 0,0 4,6 55,7 0,0 50,2 49,1 0,0 0,0 0,0 0,0 159,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 13,3 0,0 0,0 11,7 71,2 

Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
         
ΑΣΙΑ 112,1 0,2 1,4 0,8 2,8 3,4 0,0 4,6 2,6 4,2 4,2 0,0 0,0 24,1 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 20,2 7,3 1,7 5,4 
∆υτική Ασία 108,5 0,2 1,4 0,8 2,8 2,6 0,0 4,6 2,6 4,2 4,2 0,0 0,0 23,3 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 3,2 3,8 0,8 3,6 
Λίβανος 73,0 0,2 1,4 0,8 2,8 2,6 0,0 4,6 2,6 3,8 3,7 0,0 0,0 22,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 

Άλλες ασιατικές χώρες 3,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,9 3,5 0,9 1,8 
         
ΩΚΕΑΝΙΑ 2,4 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 1,7 0,9 0,8 0,0 0,0 23,0 26,8 0,0 0,0 1,0 0,0 17,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Σύνολο 3.735,6 45,6 43,2 141,8 153,9 262,2 460,5 408,7 594,1 2.181,9 672,5 193,1 494,7 5.652,2 2.234,8 1.294,9 361,3 809,1 613,0 469,2 1.076,3 647,4 327,7 342,2 
 

(1) Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 
(2) Μέχρι τον Απρίλιο 2004 το σύνολο για την Ευρωπαϊκή Ένωση περιλαµβάνει τις 15 χώρες µέλη: Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, 
      Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία, Φιλανδία. Από το Μάιο 2004 το σύνολο για την Ευρωπαϊκή Ένωση συµπεριλαµβάνει και τις χώρες που εντάχθηκαν την 1η Μαΐου 2004. 
(3) Οι χώρες που εντάχθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1 Μαΐου 2004 (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία).
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Πίνακας 12 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους(1) 
(χιλιάδες λίρες) 
 
Γεωγραφική προέλευση 2002 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 2004 

µη κατοίκων επενδυτών Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. 

ΕΥΡΩΠΗ 1.285,1 14,9 12,0 36,9 35,0 9,9 70,9 24,3 112,6 96,9 137,3 292,9 355,7 1.199,3 484,6 171,7 186,4 989,0 85,7 129,1 177,1 93,8 117,6 651,9 
Ευρωπαϊκή Ένωση(2) 1.165,7 14,9 11,4 36,5 34,7 9,2 66,4 24,3 106,6 63,2 135,3 290,9 355,7 1.148,9 484,0 169,3 183,4 983,0 85,0 81,4 173,0 65,0 115,0 603,5 
Ελλάδα 729,7 14,7 9,5 23,6 11,8 3,7 55,3 11,6 91,5 44,0 29,4 238,6 345,7 879,3 381,9 132,7 89,8 957,6 41,7 73,8 164,0 45,5 96,6 602,2 
Ηνωµένο Βασίλειο 411,2 0,3 1,9 12,8 22,6 4,3 11,1 8,6 5,1 14,8 81,6 47,1 6,1 216,1 7,9 30,6 89,8 6,8 5,7 7,6 7,6 7,5 12,2 1,4 

 Προσχωρούντα κράτη(3) 37,7 0,0 0,0 0,2 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,9 0,2 0,8 1,1 0,0 1,6 0,0 1,5 1,2 0,0 0,0 
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 81,8 0,0 0,6 0,3 0,3 0,1 4,6 0,0 6,0 33,5 2,0 2,0 0,0 49,5 0,5 1,6 1,9 6,1 0,7 47,7 4,1 28,8 2,7 48,3 
Ρωσία 71,1 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 3,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,0 0,0 0,0 0,5 10,4 

        
ΑΦΡΙΚΗ 305,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 12,4 2,1 17,1 69,3 124,3 36,9 28,4 11,7 0,0 2,6 22,5 0,0 0,0 
Βόρεια Αφρική 7,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Άλλες αφρικανικές χώρες 298,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 12,4 2,1 17,1 69,3 124,3 36,9 28,4 11,7 0,0 2,6 22,5 0,0 0,0 
Νότια Αφρική 298,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

        
ΑΜΕΡΙΚΗ 459,8 3,9 1,1 6,3 0,0 0,0 3,4 0,0 2,4 4,0 0,5 0,0 0,0 21,6 18,0 30,5 15,2 0,0 0,0 10,4 455,2 407,2 182,7 182,6 
Βόρεια Αµερική 393,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 3,7 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,8 0,0 0,1 5,8 
Ηνωµένες Πολιτείες 392,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 3,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 0,1 3,8 

Κεντρική Αµερική 66,5 3,9 1,1 6,3 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 3,8 0,5 0,0 0,0 18,0 18,0 29,5 15,2 0,0 0,0 10,4 449,4 407,2 182,6 176,8 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 42,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,4 449,4 407,2 182,6 176,8 

Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
        
ΑΣΙΑ 15,4 0,3 0,9 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 0,0 0,0 14,6 0,0 0,0 1,8 0,0 1,6 0,0 1,3 0,0 5,4 0,0 
∆υτική Ασία 15,2 0,3 0,9 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 0,0 0,0 14,6 0,0 0,0 1,8 0,0 1,6 0,0 1,3 0,0 5,4 0,0 
Λίβανος 15,0 0,3 0,2 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 0,0 0,0 13,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Άλλες ασιατικές χώρες 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
        
ΩΚΕΑΝΙΑ 16,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Σύνολο 2.082,4 19,2 14,0 43,9 35,0 10,2 74,4 25,6 116,8 105,3 145,3 305,3 357,8 1.252,6 572,0 326,6 240,3 1.017,4 99,1 139,4 636,1 523,6 305,7 834,5 
(1) Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 
(2) Μέχρι τον Απρίλιο 2004 το σύνολο για την Ευρωπαϊκή Ένωση περιλαµβάνει τις 15 χώρες µέλη: Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο 

          Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία, Φιλανδία.   Από το Μάιο 2004 το σύνολο για την Ευρωπαϊκή Ένωση συµπεριλαµβάνει και τις χώρες που εντάχθηκαν την 1η Μαΐου 2004. 
(3) Οι χώρες που εντάχθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1 Μαΐου 2004 (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία). 
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Πίνακας 13 
Ισοζύγιο πληρωµών 

(κυπριακές λίρες, εκατ.)
2003 2003 2003 2004 2004

(Ετήσια) (1º τρίµηνο) (2º τρίµηνο) (1º τρίµηνο) (2º τρίµηνο)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 3.624,2 3.858,3 -234,1 591,7 853,5 -261,8 838,1 880,2 -42,1 735,4 941,5 -206,1 901,3 1.119,5 -218,2
ΑΓΑΘΑ, ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 3.427,0 3.734,5 -307,5 565,4 836,7 -271,2 817,6 858,4 -40,8 666,5 906,3 -239,8 850,0 1.080,4 -230,4
ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3.176,3 3.285,7 -109,4 519,1 750,4 -231,3 775,3 802,0 -26,7 572,8 826,7 -253,9 800,9 981,8 -180,9
ΑΓΑΘΑ 494,1 2.111,2 -1.617,1 117,3 490,2 -373,0 137,7 536,5 -398,8 112,6 521,8 -409,2 149,9 690,4 -540,6
Γενικό εµπόριο 446,4 2.070,0 -1.623,6 106,7 482,0 -375,3 123,7 523,9 -400,2 105,4 520,4 -415,0 146,3 689,5 -543,2
Επισκευές αγαθών 1,4 22,9 -21,5 0,6 5,6 -5,0 0,0 8,0 -8,0 0,5 0,8 -0,3 0,1 0,6 -0,6
Προµήθειες εφοδίων σε µεταφορικά µέσα 46,4 17,9 28,5 9,9 2,6 7,3 14,0 4,6 9,4 6,6 0,3 6,3 3,4 0,0 3,4
Μη νοµισµατικός χρυσός 0,1 0,5 -0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 -0,3 0,0 0,2 -0,2

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2.682,2 1.174,5 1.507,7 401,8 260,1 141,7 637,6 265,5 372,1 460,3 305,0 155,3 651,0 291,4 359,7
Μεταφορές 631,2 571,9 59,3 99,5 130,4 -30,9 136,7 144,7 -7,9 82,0 128,5 -46,5 132,9 136,2 -3,2
Θαλάσσιες µεταφορές 397,2 373,7 23,4 62,9 88,1 -25,2 76,8 99,2 -22,4 65,0 80,8 -15,8 103,0 81,8 21,2
Θαλάσσιες µεταφορές προσώπων 0,9 4,2 -3,3 0,3 0,3 -0,1 0,2 1,3 -1,2 0,3 0,2 0,1 0,0 0,2 -0,1
Θαλάσσιες µεταφορές αγαθών 133,6 153,4 -19,8 11,2 35,7 -24,5 15,1 38,8 -23,7 46,5 38,6 7,9 38,0 58,5 -20,5
Βοηθητικές υπηρεσίες 262,7 216,1 46,5 51,5 52,1 -0,6 61,5 59,0 2,5 18,3 42,1 -23,8 65,0 23,2 41,8

Αεροπορικές µεταφορές 231,2 179,6 51,6 35,9 41,0 -5,0 59,6 41,0 18,5 12,5 46,3 -33,8 28,0 51,0 -23,0
Αεροπορικές µεταφορές προσώπων 116,7 42,4 74,4 20,5 11,9 8,6 27,5 8,3 19,2 2,4 10,6 -8,2 3,6 11,8 -8,2
Αεροπορικές µεταφορές αγαθών 9,0 76,7 -67,7 2,8 17,9 -15,0 1,9 19,4 -17,6 1,5 19,3 -17,8 2,1 18,1 -16,0
Βοηθητικές υπηρεσίες 105,4 60,5 44,9 12,6 11,3 1,4 30,2 13,3 16,9 8,6 16,4 -7,8 22,4 21,1 1,2

Λοιπές µεταφορές 2,8 18,6 -15,8 0,7 1,3 -0,6 0,3 4,4 -4,1 4,4 1,4 3,0 1,9 3,3 -1,4
Ταξιδιωτικό 1.039,7 325,7 714,0 103,4 70,0 33,4 278,2 58,9 219,4 90,8 97,4 -6,6 283,3 86,7 196,6
Επαγγελµατικά ταξίδια 52,4 8,1 44,3 10,6 2,9 7,7 14,7 1,1 13,6 0,2 2,9 -2,6 0,7 3,5 -2,8
Προσωπικά ταξίδια 987,4 317,7 669,7 92,8 67,1 25,6 263,5 57,8 205,7 90,6 94,6 -4,0 282,7 83,3 199,4

Επικοινωνίες 25,5 34,5 -9,0 1,8 7,3 -5,5 2,0 7,9 -6,0 2,7 12,8 -10,1 4,2 7,8 -3,6
Κατασκευαστικές υπηρεσίες 79,3 7,6 71,7 15,1 3,9 11,2 18,2 1,0 17,2 26,8 1,4 25,5 18,4 1,0 17,4
Ασφάλειες 17,6 23,9 -6,3 3,0 5,4 -2,5 3,4 5,0 -1,6 3,5 8,6 -5,1 4,8 5,6 -0,8
Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 97,0 23,4 73,7 14,1 2,5 11,6 11,8 7,8 4,1 42,1 11,0 31,1 25,1 10,5 14,6
Μηχανοργάνωση και πληροφόρηση 47,7 19,1 28,7 18,1 3,7 14,4 3,7 3,2 0,4 17,1 3,3 13,8 20,8 2,5 18,3
Πνευµατικά δικαιώµατα 7,8 20,0 -12,2 0,7 5,2 -4,5 2,7 5,2 -2,5 0,2 3,8 -3,6 1,3 1,8 -0,5
Λοιπές επιχειρηµατικές υπηρεσίες 543,2 61,3 481,8 97,1 15,2 82,0 131,5 13,6 117,9 154,9 22,2 132,7 119,6 23,4 96,2
Τριγωνικό εµπόριο και λοιπές εµπορικές υπηρεσίες 109,1 2,3 106,8 0,6 0,3 0,3 29,5 0,4 29,0 11,5 4,7 6,8 3,4 2,2 1,2
Ενοικίαση (ναύλωση) µεταφορικών µέσων κλπ. 25,1 8,3 16,8 5,3 3,6 1,7 5,3 1,0 4,3 0,1 0,0 0,0 8,1 0,0 8,0
Επιχειρηµατικές, επαγγελµατικές και τεχνικές υπηρεσίες 408,9 50,7 358,2 91,2 11,3 79,9 96,7 12,1 84,6 143,3 17,4 125,9 108,1 21,2 87,0

Προσωπικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 5,1 11,5 -6,4 1,5 2,4 -0,9 1,0 2,4 -1,4 2,0 5,2 -3,2 2,5 5,9 -3,3
Υπηρεσίες δηµοσίου π.δ.κ.α. 188,0 75,4 112,6 47,5 14,1 33,4 48,3 15,8 32,5 38,3 10,8 27,5 38,1 10,2 28,0

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 250,6 448,8 -198,1 46,3 86,3 -40,0 42,3 56,3 -14,1 93,7 79,5 14,1 49,1 98,6 -49,5
Εισοδήµατα από εργασία 48,4 44,1 4,3 2,2 10,3 -8,0 1,7 11,1 -9,4 49,1 9,7 39,3 12,7 10,3 2,4
Εισοδήµατα από επενδύσεις από τα οποία 202,3 404,7 -202,4 44,1 76,0 -31,9 40,6 45,2 -4,7 44,6 69,8 -25,2 36,4 88,3 -51,9

Κέρδη που επανεπενδύθηκαν 82,9 204,7 -121,8 13,0 29,1 -16,1 13,0 10,5 2,5 4,8 22,7 -17,8 8,4 56,3 -47,9
Εισοδήµατα από επενδύσεις χαρτοφυλακίου 32,3 46,6 -14,3 9,9 20,4 -10,5 6,8 10,9 -4,1 11,0 9,2 1,8 10,1 3,1 7,0

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ 197,3 123,8 73,4 26,3 16,8 9,5 20,5 21,9 -1,4 68,9 35,3 33,6 51,3 39,1 12,2
Γενική κυβέρνηση 25,0 1,4 23,7 3,2 0,2 2,9 3,4 0,2 3,2 2,9 0,5 2,4 2,0 0,5 1,5
Λοιποί τοµείς 172,2 122,5 49,8 23,1 16,6 6,5 17,1 21,7 -4,5 66,0 34,7 31,2 49,3 38,6 10,6

ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 210,0 269,8 89,9 179,6 210,3
Κίνηση κεφαλαίων 21,3 10,8 10,4 3,1 2,2 0,9 5,5 2,0 3,5 9,8 4,5 5,3 25,4 7,6 17,8
Χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 199,6 268,9 86,4 174,3 192,5
Άµεσες επενδύσεις 251,9 81,1 -1,7 77,1 62,5
Κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό -271,1 -37,2 -30,9 -29,3 -56,1
Μη κατοίκων στην Κύπρο 523,0 118,3 29,2 106,5 118,6

Επενδύσεις χαρτοφυλακίου 147,5 -99,5 -158,2 -76,2 -265,9
Απαιτήσεις -253,8 -80,6 -167,6 -90,7 -482,1
Υποχρεώσεις 401,3 -18,9 9,4 14,5 216,2

Χρηµατοοικονοµικά παράγωγα 8,6 -4,4 5,7 -3,2 -1,9
Λοιπές επενδύσεις -319,6 86,2 119,4 97,5 496,6
Απαιτήσεις -1.252,2 -128,9 -141,1 185,9 139,6
Υποχρεώσεις 932,6 215,1 260,5 -88,4 357,0

Συναλλαγµατικά διαθέσιµα 111,2 205,5 121,2 79,1 -98,8
ΚΑΘΑΡΑ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ 24,0 -8,0 -47,8 26,5 7,9
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
Σηµείωση:  Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επί µέρους, εξαιτίας του στρογγυλέµατος των αριθµών.  


